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1-NORMATIVA E LEGISLAZIONE

» 1001 Chipuo praticare il volo libero?

01, chiungue pud praticare guestattivita sportiva purche abbia
frequentato un corso.

Q2 chiungue, munito dei requisiti richiest [Agestato in corso di
validith e copertura assicurativa RCT) e nel nepetio delle nor-
me stabilite,

4 3. chiunque pua praticare questarmivits purché anbla superato
un esame dell'AeCL

1002 (hi & I'unico responsabile della condotta del
deltaplano o del parapendio?

07, il pilota.

0 2 il pilota, ma solo se dotato di sufficients esperienza;

3. il pilota istruttore.

1003 Qual & I'eta minima, previo consenso dei genitori,
per la pratica del Volo Libero

@1, 14 anni.

02 18anni

3. 16anni.

1004 |l Certificato Medico ha normalmente validita di
O 1. 18 mesi.
2, 24 rmesi,
03 36 mesi

1005 La copertura assicurativa & obbligatoria per il VDS?
Q1. peril pilota.

Oz peril pilota, ma salo se dotato di sufficiente esperienza.
3. peril pilota istruttore,

1006 Nel Volo Libero & obbligatorio portare un paracadute
di soccorso?
Q1 purnon essendo una norma esplicitamente ripartata l'utiliz-
7o del paracadute d'emergenza & da ritenersi indispensabile.
2. solo nel volo veleggiato.
Q3. eobbligatoro possederlo e ripiegarlo.

1007 E obbligatorio F'uso del casco per il Volo Libero?
Oi. no,

a2 si

4 3. =plo per il volo in deltaplana,

1008 Qual é I'altezza massima dal terreno cui si pud
praticare il Volo Libero, salvo particolari disposizioni?

Q1. 500 piedi dal punto pitl elevato nel ragaio di 3 ken, net giomi
feriall e festivi,

02 1.000 piedi dal punto pid elevato nel ragagio di 3 km., nei giomi
feriall e festivi.

U3, 500 piedidal punto pid elevatonel raggio di 3 km., nel gioml
feriall 8 1.000 piedi nei giomi festivi,

1008 |l criterio nello stabilire le distanze massime
dal terreno per la pratica del Volo Libero &:

U1, guello df limitare o spazio a disposiziona degli sportivi che
praticano questattivita in guanto ritenuta aitivitd secondaria.

02 guells di separare i traffico costituito dagll apparecchi per il
Violo Libero da altri trafficl civill e militar per garantire la sicu-
rezza del vola ed evitare collision

Q3. quello di impedire che attivita di Volo Libero sl svolga al di
sopra di certe guote in guanto cosl in alto gll apparecchi in
usa nan danno garanzie di sicurezza.

1010 Quale altezza minima si deve mantenere
per il sorvolo di centri abitati

1. 500 piedi dal punto pid elevato nel raggio di 3 km., nei giomi
feriali e 1.000 piedi nei giarmi festivi.

02 quella che consente, in caso ol emergenza, un attetraagio
senza porre in percolo benie persone al suolo,

0 3. non vi & un‘altezza minima perché & comungue vietato il sor-
volo di centri abitati con deltaplang e parapendio.

1011 Quali distanze minime occorrono mantenere
dalle nubi?
01, 500m
U2 non esiste regola preciza,
U 3. & necessario comungue mantenersi fuar dalle nubie in con-
tatto con il suola o con la superficie acquea sottostante,

1012 E consentito volare in nube con deltaplano
e parapendio?

1. no, perche non @ garantita la separazione da eventuali
ostacoli, dal terreno e da altri mezzi e poiché il disorienta
mento comporta la possibile perdita del contrallo di assetio
e velocita

3% no, parche non & garantita |3 separazione da eventuall osta-
coli e gal terreno, sebbene sia possibile condurre tali mezziin
condizioni di volo strumentale anche senza ausilio di stu-
menti, data la semplicita dl pliotaggio.

43, sl sempre che la nube in guestions nan si estenda sino ad
aderire al pendio o comungue &l terreno, nel qual caso non
sarebbe garantita |a sicurezza del vialo,

1013 Le tabelle chiamate effemeridi, sulle quali si possono
trovare tutti i dati concernenti le posizioni in cielo
delle stelle e dei pianeti durante I'anno, possono
essere utili a chi pratica il Volo Libero (VDS con
apparecchi privi di motore) perché:

O |. pud essere utile condure una navigazione stellare in cene

condizioni.

02, pud essere Utile conoscere con esattezza l'altezza del sole sul-
l'arizzonte & una certa ora & in un certo giomo dellanno per
stabilire la propria posizione.

3. & Indispensabile sapere l'orario del sargere e del tramontare
del sole in ogni giomao dellanno peiché il Volo Libera si pud
praticare solo dall'alba al ramonto.,

NORMATIVA
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1014 E possibile svolgere attivita di volo libero
ameno di 4 km. dai confini di State?

Ol no

E1 2.8k

0 3, dipende calle l=qgi vigent nei Paesi confinanti,

1015 Deltaplano e parapendio come sono classificati?
O 1. seno allant

02 sonoapparecchi per il valo da dipomo e sportivo

013, sono asreostat,

01L& Che cosa s'intende per spazio aereo controllato?

0 1. una porzione di spazio aereo nazionale allinterno della quale
tutte il trafhco @ contrellata da apparecchiature radar.

2. una porzione di spazio aerea nazionale allintemo della quale
tutto il traffico di aeromobili & controllato da apparecchiature
raclar militari.

O3 Una porgione dispazio aereo nazionale allinterno della quale
st svolge attivita di volo di aeromohbili sotto |a giurisdizione
deqli Enti di Controllo del traffico aereo civili e militari.

1017 Lalegge italiana stabilisce che:

00 1. allinterno degli spazi aerei controllati si svolga normalmente
solo attivita di volo di aeromobili esclusi gl apparecchi VDS se
mion preventivameante autorizzat.

U 2. allintemo degli spazi aerel controllati si svolga normalmente
attivita di volo di aeromobili civill efo militari e di apparecchi
VDS,

Q3. allinterno degli spas aerel controllati si svalga sempre attivita
di volo di aeromobili civili /0. militari e nei giomi festivi anche
attivita di volo di apparecchi VDS,

1018 E consentito I'impegno degli spazi aerei controllati
da parte degli apparecchi vds?

O 1. solo se preventivamente autorizzati.

02 sl seesistono condizion| divolo a vista (Visual Flight Rules)

U 3. no, indipendentemente dalle condizioni esistent,

1019 Praticando il Volo Libero a quale distanza
occorre tenersi dagli aeroporti non situati
all'interno di un ATZ?

1. ad almena 5 km,

12, adalmeno 1 km.

3. ad almeno 5 km. e a una queta non Infericee a 500 m

1020 Che cosa & una ATZ?

U 1. uno spazio aereo controllato situato intorno e sopra ad un
aeroporto. e

O 2. un'area destinata all'attesa degli aeromaobili civili efo militari
prima dell'atterraggio sull'aeroparto di destinazone

O 3. una zona aeroportuale d) smistamento: a terra del traffico di
aeromabili civili /o militari,

1021 E consentito effettuare attivita di volo libero in un'ATZ?

0. s

O 2 s, in assenza oi tralfico di aeromokill

03 no, salvo particolan autorizzazioni rilasciate dal Direttore di
Circoscrizione aeroportuale,

1022 (he cosa éun CTR?

01, une parziane di spazio asreq controllate allintema del quale
si swinlge attivita di volo di aeromobilie | mezzi del VOS5 devo-
NG avEre [reventiva dutorizzazione,

O 2. unaporzione di spazio aereo; non necessariamente controlla-
1o, allinternc del guale si svolge attivita di aeromabili civili e/o
roilitari in amive o partenza su une o pil agroporti,

[ 3. una porzione di spazio asreo controllato riservata all'arivo o
partenza di aeromobili militari,

1023 E possibile volare con deltaplano o parapendio
all'interno di un CTR?

O 1. nofmalmente si,

L1 2. sl ned giorni festivi

3. nosalvo autorizzazione.

1024 (he cosa  una TMA?

0O 1. una porzione di spazio agreo riservata allattivita di velivoli
militari,

02, unapordione di spazio asred controllato.

3. una porzione di spazio asreo non controllato.,

1025 Eammesso il VDS all'interno di una TMA?
1. solo seautorizzato.

L2, si

03, 51, main assenza di traffico di aeromobili,

1026 Che cosa & una Aerovia 0 AWY?

0 1. unavia di llaggio a terra su un aeroporto.

2 una porzione di spazio aereo controllato che siestende verso
l'alto da un livella posta al disopra della superficie terrestre
fina ad un determinato livello superiore, a forma di corridaio,

0 3. una porzione di spazio aeren, non necessariamente centrolla
to, in cul si svolge attivita di aeromobill,

1027 Eammesso volare in deltaplano o parapendio
in un‘aerovia o AWY?

Cl1. no.

02, €, senon o traffico.

3. sl

1028 Che cosa e unazona P “PAPA"?

1. una porzione di spazio aereo allinterno della quale & normal-
mente protbita il vala a wit gl asromaokbili

2. una porzionedi spazio aereo allinterno della quale & permes-
so il volo ai soli parapendio.

3. una porzione di spazio aere allinterno della guale non pos-
sona valare | soli velivoli militari

1029 Che cosa & una zona D “DELTA"?

01, una porzione di spazio aereo allinterno della quale & permes-
st viblare in deltaplarc.

2. una porzione di spazio aereo all'interno della guale e pericolo-
soyvolare per atti i tipi di aeramehile.

13, una porzione di spazio aereo allinterno della guale & pericolo-
s volare per aleuni Hptdi aeramobili civili,




1030 (he cosa e una zona R “ROMEQ"™?

1, una porzione di spazio aereo allintermo della guale il voloe
raccomandato per tutti | tipl di aeromabile,

0 2. una porzione di spazio aereo allintemco della quale il velo &
vietara.

O 3. una parzione di spazio aerco allinterno della quale 1 VDS de-
ye essEre gspressamente autonzzato poiche sono svolte spe
cifiche artivita di volo civile o militare,

1031 E possibile normalmente volare con deltaplano

e parapendio all'interno delle zone denominate
nelle carte aeronautiche con le lettere P, D, ("PAPA”,
“DELTA")?

01 ng,

Q2. i, ma solo nai giomi festivi,

O3 si

1032 Intermica decide il senso di rotazione:

1. il pilota che per primo entra nella corrente ascensionale stabi
lisce il senso di rotazione,

O 2. il pilota con meno esperienza deve avere la precedenza,

0 3. sivira verso'destra alla presenza di cumulo e verso sinistra in
caso contrario.

1033 Tra un apparecchio per il volo libero ed un
apparecchio a motore, chi ha la precedenza
in caso di rotte convergenti?
& & i'ag}par{-::_‘{_hl{_:- a molore; in gquanta i veloce.
2. l'apparecchio a motore, in gquanto meno manoviabile,
O 3. l'apparecchio per il volo licero,

1034 Due apparecchi vds si trovano su rotte convergenti
alla stessa quota. Come si devono comportare i
rispettivi piloti?

31, uno mantiene la.quota e Faltro la cambia per evitare |a colli-

sione.

O 2 quello che viens da destra continua diritto, l'altro vira per evi-

tare la callisione.

O 3. entrambi effettuano una virata a destra mantenenda 'altro in
vista per evitare la collisione.

1035 Due apparecchi per il VDS privi di motore compiono
un volo di pendio e rischiano la collisione frontale.
Come si comportano i rispettivi piloti?

a1, quello con il pendic alla propna sinistra prosegue diritto, Ial
tro vira a sinistra per evitare la collisione.

02 quello con il pendio alla prapria destra prosegue diritto, I'al-
tra vira a destra allomtanandosi dal pendio per evitare la col
lisioniz,

0 3. entrambi possono praseguire diritto, purche tengano conto
di un cambio di quota per evitare la collisione.

1036 In caso di precedenza tra un parapendio monoposto,
un parapendio biposto e un deltaplano biposto:

U 1. ha precedenza il parapendio monoposto;

12 ha precedenza il delraplane biposto.

0 3. ha precedenza il parapendio biposto.

1037 Qual &l criterio generale di precedenza per
deltaplani e parapendio in atterraggio?
01, dare la precedenza a witti | deltaplani o parapendio piil lenti
indipendentemante dalla quota cul si trovana,
2. Lapparecchio pid basso ha la precedenza.
0O 3. dare laprecedenza a tutti i piloti pit esperti.

NORMATIVA

1038 NelVolo Libero & obbligatoria I'assicurazione R.C.T.
del mezzo?

1. no. :

Q2. s

0 3. s, ma solo se si vola in lueghi molko frequentati.

1039 |l riporto di un‘infrazione alla vigente legge che
regola I'attivita di Volo Libero dovrebbe essere fatto
in prima istanza alla Competente Autorita che é:

0 1. la Polizia di Stato.

0 2. la Direzione Circosarizionale di Aeroporto:

O3, 1 Caratyinien,

1040 Qual & uno dei requisiti richiesti per 'uso degli
apparecchi biposto vds/vl con passeggero a bordo?
O 1. attestato di pilota incorse di validita € abilitazione al trasporo
del passeqgera.
02, attestato di pilota in corso di validita con esperienza di alme-
no 30 ore,

03 attestato di pilota in corso di valldita, buona esperienza di vo-
I, condiziont metea favorevol
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2 - AERCO

2001 Che cosa studia I'aerodinamica?
O 1. le legai della dinamica dei Auidi,

02, leleagi che regodana il mata di corpl solidi immers] in un Aui-
dor gassoso
03, lo spostamanto delle masse d'ana nellatmosfera temrestre.

2002 Che cosa é un‘ala?

U1, & un corpo di forma prestabilita che genera portanza aerodi-
namica in ogni condizione,

02 & un corpo di forma appropriata che posto in movimento ri-
spetto all'aria genera forze asrodinamiche.

U 3. & un corpo di forma gualsiasi che genera solo portanza quan-
do posta in movirnento rspero allana.

2003 Che cosa s'intende per “profilo alare”?

1. |2 prolezione dell'ala sul plano orizzontale.

2. la proieziore dell'ala sul piano venicale passante per le estre-
mita alari.

O3 |5 sezione di un'ala, determinata su un piano perpendicolare
all'asse trasversahe.

2004 Quali sono i piti comuni tipi di profilo alare utilizzati
nel vds/vl?

01, piano convesso ed ellittico simmetrico,

0 2 cavo convesso e biconvesso simmetrico

3. concavo convesso, plant convesso 8 Biconvesso.

2005 Che cosa s'intende rispettivamente per bordo
d'attacco e per bordo d'uscita di un'ala?

01, la parte dell'ala che si attacca alla fusoliera e |'estremita alare.

B2 il bordo esterno ed interno dellala;

3. Il bordo anteriore ed 1l bordo posteriore dl un'ala.

2006 Che cosaé la corda alare o aerodinamica?

O 1. & il segmento di retta che unisce il bordo d'attacco al bordo
d'uscita del profilo alare.

a2 eil segmenta di retta che identifica il plana di simmetria del
[ala,

3. & ladistanza tra le due estrernita alar;

2007 Che cosa s'intende rispettivamente per estradosso
e intradosso di un'ala?

01, lasuperficie infericre e la superficie superiore dell'ala stessa:

0 2. |asuperficie supenore ed inferiore dell'ala stessa,

03 la superficie intema ed esterna dellala stgssa.

2008 (Che cosa s'intende per apertura alare?

O 1, ladistanza tra le due estremita alari,

02 |adistanza tra bordod'attacco e bordo d'uscita del profilo alare.
03 lamassima distanza tra estradosso ed intratosso dellala,

2009 Che cosa s'intende per allungamento di un’ala?

Q1. &ladistanza tra le estremita alari,

02 &l rapporto'tra superficie alare e apertura alare,

03, 2l rapporo tra il quadrato dell'apertura alare e [2 supsrfcie
dellala.

INAMICA

2010 quant’é lallungamento di un‘ala di 25 metri quadri
di superficie dotata di un‘apertura alare di 10 metri?

1, dlguattro),

U2 25 (due virgala cingue),

O3 6,25 (zel virgola venticingue).

2011 Quali sono gli assi attorno ai quali si muove un'ala?
0 1. guello lengitudinale e guelle verticale.

02 guello langitudinale, guello trasversale & quello verticale.
0 3. quello longitudinale e quello trasversale,

2012 Come si chiama il movimento di un'ala rispetto
al suo asse longitudinale?

a1, roflio:

O 2. imbardata.

0 3. beccheggio.

2013 Come si chiama il movimento di un'ala rispetto
al suo asse trasversale?

1. rollio.

0O2. imbardata.

O 3. beccheagio,

2014 Come si chiama il movimento di un'ala rispetto
al suo asse verticale?

a1, rollio.

02 imbardata;

O3 becchegyio.

2015 |'ala pud essere considerata una “macchina”?
01, no, perché priva di particolar] meccanismi
0 2. solo se dotatadi superfici maobili

O3, ¢, perché trasforma un tipo di energia in energia di tipo
diversn.

2016 [l movimento di un‘ala:

11, disturba I'aria circostante allinterno del cosi detto *ubo
di flusso’,

02 non disturba l'aria circostante.

O3 disturba Faria circostante, ma solo al di fuord di un "tubo
diflusso”

2017 Per quale motivo parlando di aerodinamica e
necessario fare riferimento al “tubo di flusso”?

U 1. perché sl usa fare coslin fisica.

O3z perche gli esperiment] In galleria del vento sono effettuati
in un locale &fdma di tubo.

03 perché le leggi dellsercdinamica che regolana 11 volo
valgono all'interna appunta di un tubo ideale detto "tubo
di flussa”,

2018 Che cosa & un “tubo di flusso”?

O 1. la porzione di aria perturbata dal passaggic di un'ala.

02 uncongeana perla misura della velodita di un ala:

3. la zona interessata dalla sola soia di un'ala in movimenio.

-




2019 All'interno di un “tubo di flusso”;
Q1. lapresenza diun solido perturba comungue il flusse del fluide.

Q2 la presenza di un solido opporunamente profilatc non di-
sturba il Ausse di un fluido,

Q3. la presenza di un solido determina necessariamente una va
riazione di portata.

2020 Un profilo investito da aria in movimento determina
gli stessi effetti aerodinamici di un profilo che si
muove nell’aria?

01, no, indipendentemente dalla velocita e direzione del movi-

mente relative,

2. s, masalo se coincidona velocita e direzione del movimento

relativ,

03, dipende solamente dalla forma del'corpe solido.

2021 (he cosa & il vento relativo?

O 1. la differenza di velocita dell'aria che si fscontra sulle due se-
mmiali in virata.

U2, il vento incontrato dall'ala in quanto In mavimenta a 1l mowvi-
rriento relativo dell’aria rispetto all’ala

U3, la differenza di velocita dellaria su estradosso ed intradosso
dell'ala in valo,

2022 La velocita di cui é dotata un'ala e le forze a essa
applicate quando vola, sono:
0 1. grandezze fisiche rappresentabili con vetton (con direzione,
verso, intensita e punto d'applicazione definiti) che si posso
No.Comporme o scomparre tra loro.

U2, grandezze fisiche che non sl possono rappresentare grafica:
mente ma che possono sermmarsi e sottrarsi geametricamente,

U 3. grandezze numeriche semplici con le quali @ guindi possibile
effettuare qualsiasi operazione,

2023 Quando si parla di pressione di un fluido su una
superficie che cosa s'intende?
01, eil prodotto della superficie per la forza che il fluldo esercita
sulla stessa.
Q2 ail rapporto tra la forza che | fluide esercita sulla superficie &
il quadrato della superficie stessa.
U 3. & laforza che il fluldo stesso esercita sull'unita di superficie

2024 |a pressione di un fluido in movimento all'interno
di un tubo di flusso & la somma di:

O 1. pressione dinamica e peso del fluido,

o 2. pressione dinamica e pressione statica

O3, pressiane statica e portata del tube di flusso,

2025 Che cosa & la pressione statica di un fluido?

Q1. eil rapporto tra peso e velocita del uids:

02 ellrapporto tra peso e densita del fluido,

Q3. el peso della colonna di fluido che Insiste sull'unita di super-
ficie.

2026 Che cosa & la pressione dinamica di un fluido?

1. &l rrpporto tra la velodita di un flulde in movimento e la sua
densita,

2 &il rapporto tra la velocita di un Muids in movimenta e la si-
perficie del solido immerso in esso.

03, &la pressione che un fluida esercita sulla superficie di un soli-
o immersa in esso per efferto della velocita di scorrimento.

2027 (he cosa rappresenta l'espressione”1/2 pV2*?

1. |2 densita dell'aria ad una certa velocits,

U 2. |3 pressione statica di un fluido la cui densita & parja “p",

U3, la pressione dinamica di un fluida la cui densita & pari a p* e
2 cul velocid & paria V.

2028 La portanza e la resistenza sono direttamente
proporzionali:

O 1. alla densita dell'aria.

02 alla pressions dinarica,

O3, alla pressione totale.
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2029 | filetti fluidi che incontrano un profilo alare
generando portanza, con quale principale
differenza scorrono sulle superfici?

1. differenza di velocita,

02 differenza di densita:

03, differenza molecolare.

2030 La velocita dell'aria suun‘alain volo &;
0 1. maggiare sullestradossa:

a2, maggiore sullintradosso,

3. identica sulle due superfici dell'ala:

2031 Un profilo in volo genera una pressione dinamica:
U 1. maggicre sull'estradosso,

02 minore sull'estradossa.

0 3. identica sulle dus'superficl dellala,

2032 Un profilo in volo genera una pressione statica:
O 1. identica sulle due superfici dell'ala.

0 2. magaiore sull'estradosso,

U 3. minore sull'estradasao,

2033 Lalegge di Bernoully dice:

1. che la somma della pressione statica-& dinamica del fluide
non & costante:

U2 che la spormma della pressione statica e dinamica del fluida
costante,

0 3. che l'andamento della pressione statica del fluide non dipen-
de da quello, della prassione dinamica dello stesso,

2034 Che cosa mette in evidenza la legge di Bernoully
in un tubo di Venturi a portata costante?

1. chevariando la seziene del tubo, pressione & velocita dal flui-
do fimangono invariate.

J 2 che variando la sezione del tubo, varia solo la pressione dina-
mica del fluido.

Q3. che variando la sezione del tubo variano velocita, pressione
statica e pressione dinamica. L2 pressione totale nan varia.

2035 In un tubo di Venturi avente portata costante,
al variare della sezione:

3 1. lavelocita del Muido varia,

2. lavelocita del fluido nan vana,

3. la pressione totale del fuide varia,
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2036 In un tubo di Venturi avente portata costante la
sommia della pressione statica e della pressione
dinamica del fluido (pressione totale):

0O 1. & variabile al vanare della sezione,

U 2. & costante al variare della sezione,

0 3. dipende dalla densita del fluide.

2037 Allinterno di un tubo di flusso a portata costante,
se la sezione diminuisce:
a1, la velocita del fluido aumenta e la sua pressione. dinamica
diminuisce,
O 2 la velocita del Mluide aumenta e la sua pressione dinamica
aumenta.
0 3. lavelocita del fluido aumenta e quindi la pressione totale varia,

2038 Allinterno di un tubo di flusso a portata costante
dove la sezione aumenta;

1. ls velocita del fluido diminuisce e 13 sua pressione statica au-
menta.

02 la velocita del fluido diminuisce e la sua pressione statica di-
minuisce.

Q3. la velocitd del fluido diminuisce € quindi la pressione totale
varia,

2039 |'ala di un deltaplano o di un parapendio
utilizza il principio di Bernoully applicato
a un tubo Venturi?

O 1. sl, ma non nelvolain termica,

Q2. sl

O3 no

2040 | profili del deltaplano e del parapendio sono
principalmente di tipo:

01, biconvessa simmetrico.

U 2. piano-convesso,

O 3. concava-convesso o biconvesso,

2041 Che cosa é la risultante aerodinamica?

Q1. & la risultante di tutte le forze prodotte daliala in movimento
risperio all'aria.

02 &larisultante o somma vettonale del peso e della portanza,

0 3: &una forza sempre diretta perpendicolarmente alla traietionia
di valo.

2042 |arisultante aerodinamica & una forza:

O 1. perpendicolare alla traiettona divolo o 8l ventao relativo,

O 2. sempre paraliela alla traiettoria di volo o al vento relative,

U 3. diretta verso l'alto e per questo in grado o contrastare la forza
e,

2043 larisultante aerodinamica si scompone in portanza
e resistenza. Esse sono rispettivamente:

1. la portanza perpendicalare alla corda alare e la resistenza pa-
rallela alia corda alare.

02 la portanza perpendicolare alla traiettona oi volo od alla dire-
zione del vento refativo, |a resistenza parallela ad esse,

O 3. |a portanza parallela al vento relativo ad alla tralettoria di violo,
ia resistenza perpendicolaread assh.
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2044 Se un profilo alare & investito da un vento relativo,
si pud sempre affermare che:
1. sigenera portanza.
0 2. nonsi genera portanza senza che si generi resistenza
O3, la resistenza generata dipende unicamente dalla forma del
profilo,

2045 Nel volo del deltaplano e del parapendio:

Q1. la resistenza & uguale e opposta alla velocita sulla trajlettoria,

U 2. la resistenza a velodita costante, & uguale e opposta alla com
ponente del peso lungo la traiettornia

U3, la portanza e la resistenza sl eguilibrana,

2046 La resistenza & una forza aerodinamica che puo
essere considerata:
1. sempre perpendicolire alla traiettoria di volo.
[0 2. sempre parallela alla corda aerodinamica.
8 3. sempre parallela alla traiettoria di volo o alla direzione del
venta relativo,

2047 Qual éla formula della resistenza?
O R=12p5Cr\2

Qz R=12pCrY¥

03. R=12pSCrV

2048 In quale modo varia la resistenza aerodinamica
di un'ala variando la densita dell'aria e la superficie
dell’ala stessa?

O 1. nonvana inalcun modo.

2. vara proporzionalmente.

03 variz inmado inversamente proporzionale.

2049 Di quanto varia la resistenza aerodinamica di un
profilo alare triplicandone la velocita:

1. del triglo.

02, non varia,

3. diviene nove valte pid grande.

2050 (hecosaeil (2

O 1. un coefficients numerico che dipende dal carico alare.

2. un coefficiente numerico che dipende dalla forma del profilo
e dalla sua incidenza divolo,

0 3. unaforza che dipende dalla forma del profilo e dalla sua inci-
denza divolo.

2051 Da quali tipi di resistenza & composta la resistenza
aerodinamica di un‘ala di deltaplano o parapendio?
U1, dalla resistenza di atrito, da quella di forma e da quella
indotta.
02 dalla resistenzasl forma e da quella indotta,
3. dalla resisteniza dl atrito e da quella di forma.

2052 (he cosa @ la resistenza di forma?

01, & la parte di resistenza dovuta alla forma pit o meno aerodi-
namica di un corpo.

02 &la parte di resistenza dovuta alle dimensioni del corpo indi-
pendentemente dalla forma asrodinamica dello stesso,

& 3. &unaforza il cuivalore pud essere nullo se la forma del corpo
& molto aerodinamica,



2053 Su quale tipo di resistenza influisce principalmente
lo spessore del profilo alare?

01, sulla resistenza di attrito.

32, sulla resistenza indoma,

O3, sulla resistenza di forma.

2054 Laresistenza di forma:

1. aumenta all'aumentare della velocita.
02 diminuisce all'aumentare della velocita, :
3. non varia al variare della velocita.

2055 Che cosa é la resistenza di attrito?

O 1. e la parte di resistenza dovuta alle dimensiont dell'ala.

2. &la parte di resistenza dovuta allattrito dell'ana sulla superfi-
cie dell'ala.

Q3. & la pane di resistenza dovuta alla presenza ingvitabile de
vorticl marginali.

2056 (he cosa s'intende per strato limite?

01, lostrato d'aria compreso tra superficie alare & superficie inter-
na del tuba di flussoin cul vola Iala.

Q2. lg strate dana immediatamente esterno &l twbo di lusso in
cui & iImmersa [ala.

O3 lostrato d'aria pii prossima all'ala compreso tra la superficie
alare & lo strato nel guale la velocita del vento relativo e guella
chi regirme.

2057 Laresistenza d'attrito:

0O 1. dipendeanche dalla natura dello strato limite,
a2 nondipende dalla natura della strato limite.

U 3. dipende dalla forma 2 galle dimensioni dellala,

2058 (ome varia la resistenza d'attrito
al variare della velocita?

O 1. aumenia al dirninuire della velocita,

02 aumenta all'aumentars della velocita

O 3. rimane costante al variare della velocita.

2059 (he cosa é la resistenza indotta?

1. &la pare di resistenza dovuta al produrst dei vortici marginali
o d'estremita alare.

02 &laparte di resistenza dovuta all attrito dell'aria sulla superficie
alare,

O3 e la parte di resistenza dovuta alla forma e alle dimensioni
dell'ala:

2060 Laresistenza indotta é originata:

O 1. dall'attrito dell'aria sulla superficie alare che produce | voricl
marginali.

0 2. dallo spessore pid o meno rlevante dell'ala che oltre cert va-
lori produce voroici marginali,

0O 3. dalla differenza di pressions statica sotto e sopra [ala.

2061 E vero che la resistenza indotta dipende
dall'allungamento alare?
0O 1. si eda nessun altro parametro o fattone,
Q2. 5, anche da esso ed & minore quando & maggiore lallun-
gamento.
Q3. no,

2062 Laresistenza indotta varia al variare della velocita?
1, s, aurmena all aumentare della velacita,

02 no

Q3. si diminuisce allaumentare della velooita,

2063 A parita dialtre condizioni un‘ala
con allungamento maggiore:

1. &pit efficiente.

b2 &meno efficiente.

O3, & pil resistente

2064 Lo scopo principale per cui si tende

ad aumentare l'allungamento é:
O 1, ottenereminore resistenza di forma.
O2. ettenere minore resistenza d'attrito,
O3 attenere minore iesistenza indotta.

2065 |'unica resistenza che diminuisce
all'aumentare della velocita é:

0 1. guelladattrito.

02, queliaindotta,

3. guelladiforma.

2066 In che modo la resistenza aerodinamica
e proporzionale alla velocita?

01, direttamente.

072 inversamente,

3. direttamente e al guadrato della stessa,

2067 Diminuendo la resistenza aerodinamica di un profilo
a parita di altre condizioni si ottiene:

1. un migliommento delle prestazioni con una magalore efficienza.

A2, soloUna magagiore velocitad massima.

3. solo un mings 1asso minimo di caduta.

2068 La resistenza aerodinamica varia al variare
dell'angolo d'incidenza?

1. no,

2. sl ma saloin virata

&3, s

2069 Sipubd diminuire la resistenza aerodinamica
sino a ridurla a zero in volo?

U 1. si, variando opportunamente l'angolo dincidenza

a2 sl inalmena due mod]

a3 no

2070 Adottando un profilo sottilissimo:

O 1. la resistenza assume valore zero con indldenza 2ero.

O 2. la resistenza non si annulla comungue,

O3 laresistenza s annulla se la superficie alare & perfettamente levigata.

2071 Che cos'é la portanza?

01, & unaforza ed & la componente della nsultante asrodinamica,
paralleta alla direzione del vento refativa o allz traiettoria dl volo,

12 & unaforza ed & la componente orizzontale della risultante
aerodinamica.

3. & una forza ed & la componente della rsultante asrodinamica
perpendicolare alla tralettona di volo o alla direzione del vento
relative,
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2072 |a portanza, in un profilo convenzionale,
& generata prevalentemente:
U 1. dalla diminuzione di pressicne statica in cormispondenza del-
l'estradosso,
2. dalla diminuzione di pressione dinamica in corrispondenza
dell'estradosso
0 3. dallaumento di pressione statica sull'estra-dasso.

2073 Laportanza di unala dipende:

U 1. dal suo disegno; dalla densita-dell’aria, dalla superficie alare,
dalla velacita con cui s muove & dalla sua incidenza.

02 dal suo disegnoe dall'incidenza solamente.

U 3. dallincidenza solamente.,

2074 Qual & la formula della portanza?
Q1 P=1/2pSiCpV
02 P=1/2p5ChV2
Q3. P=1/2pSCpV

2075 Nella formula della portanza il fattore Cp detto
coefficiente di portanza é:
0 1. una forza perpendicolare alla raiettona di volo o alla direzio-
ne del vento relative.
Q2. una velocita che dipende dallincidenza del profilo.
O 3. unfattore numerico che dipende dal disegno e dallincidenza
del profila.

2076 Lo spessore del profilo influisce normalmente
sul valore della portanza e della resistenza
che esso genera?
1. s, la portanza rmediamente aumenta mentre la resistenza di-
minuisce con faumentare dello spessore,
O 2. si, partanza e resistenza aumentano a parita di altre condizio-
ni con l'aumentare dello spessare.
O3 sl la portanza diminuisce mentre [ resistenza mediamente
aurmenta con Faumentare dello spessore.

2077 Laportanza e la resistenza dipendono
anche dalla densita dell'aria?

Q7. s

Oz no

3. non sempre.

2078 Che cosa & I'angolo d'incidenza?

1. & langolo compreso tra la corda alare e la direzione del vento
relativo o traiettona di valo,

2 & langolo compreso tra la corda alare 8 illplanu orizzontale
passante per il centro di pressione, X

2. &langolo compreso tra la corda alare e |a direzione del vento
meteorologico quando ala & in movimanto,

2079 L'assetto di un profilo rappresenta un’entita angolare
ben distinta dall'incidenza. Esso & per definizione:
01 langela compresa tra la corda alare ed il piano orizzontale.

02 langolo compreso tra la corda alare e |a direzione del vento
relativi o traiettona di volo,

3. l'angolo compreso tra la direzione del vento relativio o tralet-
tona oi volo ed |l piano orizzontals,
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2080 Se un profilo alare vola con un assetto di + 6°
e un'incidenza di + 10° la sua traiettoria &:
O 1. ascendente & inclinata verso 'alto rispetio al plano orizzantale
di 4 gradi.
U 2. discendente & inclinata verso il basso rispetto al planc oriz-
zontale di 4 gradi,
0 3. orizzontale.

2081 |n voloincidenza e assetto di un profilo
coinciderebbero:

O 1. qualera la traiettoria di volo fosse erizzontale in aria calma.

O 2 gualora |a traiettona di volo fosse orizzontale.

03 gualora la traiettana divolo fosse curvilinea,

2082 Perché nella formula della resistenza
R=1/2p Cr5V non compare I'angolo d'incidenza
al cui variare varia la resistenza stessa?
1. perche al variare dellincidenza varia la sola superficie
projettata.
0 7. perché un‘altra formula lega incidenza e resistenza aerodinamica.
00 3. perché al variare dellincidenza varia il Cr,

2083 Peraumentare la portanza di un certo profilo alare
e sufficiente aumentare I'angolo d'incidenza?

011, si, senza alcuna limitazione.

02 s, dazeroa venti gradi

3. s, ma entro ben precisi limiti,

2084 Variando l'incidenza di un profilo la portanza:
Ol varia.

92 nonvaria;

O3, varia mentre fa resistenza non varia,

2085 Perché nella formula della portanza P =1/2p (p S V*
non compare I'angolo d'incidenza al cui variare varia
la portanza stessa?

O 1. perché al varare dellincidenza vana la sola supericie proiettata.

Q2. perché un'altra formula lega Incidenza & pontanza.

3. perché al variare dellingidenza vara il Cp

2086 Come pud in volo il pilota variare la portanza?
1. diminuendo la resistenza aerodinamica,

02, variando l'angolo dincidenza entro carti limiti.

O 3. mantenendo lostesso angolo di assetto.

2087 |l peso del sistema ala-pilota, cui durante il volo
si oppone la risultante aerodinamica, & una forza
verticale diretta verso il basso, che si scompone in:

01, trazione nella direzlone della fraigttoria di volo e peso appa-
rente perpendicolarmente alla stessa,

Q2 trazione perpenditolarmente alla traiettoria di volo e pesc ap
parente nella dirggione della stessa

(3 3. trazione nella direzione della traiettona di volo & peso appa-
rente in girezione opposta.

2088 L'energia motrice nel volo in deltaplano
e parapendio & fornita:

01, da forze di natura aerodinamica.

Q2. dalla forza peso.

3 3. dallinerzia cinetica.



2089 Come si chiama |'energia sfruttata dal sistema ala
pilota in volo planato?

01, energia termica.

0 2. energia endotermica,

Q3. energia potenziale,

2090 Che cosa é la trazione nel volo planato?
O 1. & una forza ed & la componente del peso orientata nella dire-
zione della traiettona divolo, =

02 &unaforza ed € la componente del peso orientata perpenidi-
colarmente alla traisttoria di volo,

0 3. &unaforza che varia al varare dells pendenza della traiettoria,
ma e indipendente dal peso.

2081 Com'e possibile variare il valore della trazione in volo?
1. non pued essere variato.

U 2. variando la pendenza defla traiettornia di volo.

3. variando la sola resisténza aeradinamica.

2092 Involo librato rettilineo uniforme il peso apparente,
che costituisce la componente del peso perpendicolare
alla traiettoria di volo, & equilibrato dalla:

1. resistenza,

U2, trazicne.

3. ponanz.

2093 |n virata come variano il peso apparente e la
superficie proiettata dell’ala?

1. aumentano entrambi, il peso apparente a causa dell'accelera-
Zione centripeta, |a superficie profettata per motivi geometrici,

Q2 aumenta il peso apparente a causa dellaccelerazione cen-
trituga e diminuisce la superficie proiettata per motivi geo-
metrici,

U 3. non variane né || peso apparente ne la superficie proiettata,

2094 In virata a causa della forza centrifuga e
dell"inclinazione laterale:
U 1. Il peso apparente & madgiore e R superficie proiettata @
minore.
2. il pesa & minore e la superficie & minore
3, 13 resistenza aerodinamica & minore,

2095 Che cosa s'intende per carico alare?

1. il rapporo tra il peso sostentato dall’ala e la superficie della
stessa.

Q2. || rapporto tra la supeificie dell'ala ed il peso sostentato dalla
Eressa,

U 3. |l carico'di rottura dellala.

2096 Seil pilota pesa 68 kg., I'apparecchio e I'attrezzatura
divolo 13 kg. e la superficie proiettata & 27 metri
quadri, quanto sara il carico alare?

01, & kg /metro quadro,

02 9ko/metro guadro,

U3 3kg/metroquadro,

2097 Se aseqguito di una parziale “chiusura” del
parapendio la sua superficie alare si riduce:

1, il carico alare rimane lo stesso,

02 il carico alare aumenta,

O 3. il carico alare si riduce.

2098 Che cosa s'intende per fattore di carico?

1. un fattore numerico capace di indicare quante volte il peso
del sistema ala-pilota varia per effetto dell'accelerazione cen-
trituga in virata o di altre accelerazion positive @ negative du-
rante le manovre,

02 un fattore numerico capace di indicare di quante volte au
menta |a resistenza acradinamica in virata per effetto dells
forza centrifuiga,

U3, un fattore numerico caratteristico di un tipo deltaplanc o pa-
rapendin collegato alla robustezza delle sue strutture yverifica-
tain Ttti i tipi di manovra in volo,

2099 Durante una virata al sistema ala-pilota viene
applicata, per effetto della forza centrifuga, i
un‘accelerazione pari a due “G". Si puo affermare che:
L 1. il fattore il carico rimane invariato |
02 il fattore di carico & raddoppiato, ma & come s& il peso del
sisterra fosse Invariato |
03, llfattore di carico & raddoppiato ed & come se il peso del siste-
ma fosse doppio,

2100 Se durante il volo per qualche motivo il fattore di
carico raddoppia, il carico alare

1. pud anche rimanere nvariato,

U2 raddoppia.

0 3, viene dimezzato

2101 Che cosa s'intende per centro di pressione o di spinta?

0O 1. &l punto di applicazione della forza pesa.

02 &l puntoin cuisempre sincrocianci tre assi dell'ala, quello di
beccheggio di rollio e djmbardata.

33. &il punto di applicazione della risultante di turte le forze aero-
dinamiche generate dall'ala in movimento nell'aria.

2102 Involo pu variare la posizione del centro di
pressione?

O 1. ne, perche non dipende da fattori che varfano in volo,

d 2. 5i, ma solo per ceni tipi di profilo,

83 s alvariare dell'angolo dincidenza.

2103 Come varia mediamente la posizione del centro
di pressione al variare dell'incidenza su profili
autostabili?
U 1. diminuende lincideriza il centro di pressiane avanza ed au-
mentanda lincidenza il centro di pressione arretra.,
U2 diminuendo lincidenza il centro di pressione ametra ed au-
mentando lincidenza il centro di pressione avanza.
U3, alvariare dellincidenza il centro di pressione non s| sposta.

2104 Che cosa s'intende per baricentro di un apparecchio?
1. il punto di applicazione della forza peso,

Q2 il puntodi applicazione della risultante aerodinamica.

L 3. il punte di intersezione degli assi dellappa-recchio.

2105 Dove si trova normalmente il baricentro?

O 1. coincide con il baricentro del salg pllota,

Q2. simovatra il baricentro del pilota e quello dell'als struttura,
O 3. sitrova nel punto dintersezione degli assi del sistema.
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2106 La posizione del baricentro si sposta?
01 soloa w{_}uili_'.- di manovie altamo all asse trasversale
O 2. solo a segquite di manovre attormo all'asse longitudinale.

03, sia aseguito di manovre attoino all'asse trasversale che longi-
tudinale,

2107 'efficienza aerodinamica &:

1. il rapporto tra portanza e resistanza,

Q2. il rapgxarta tra carico alare e velocita

0 3. il rapporto tra superficie alare e portanza.

2108 |'efficienza aerodinamica &

O 1. il rapporto tra la sua superficie ed il peso lrasporato.

02 il mpporto va il peso trasportato e la sua velocita massima.
O3 ilrappormo ra Cpe Cr.

2108 |'efficienza di un‘ala si puo esprimere come:

O 1. il rapporto trala velocita orizzontale e guella verticale.
02 il rapparo ma la velocita verticale e quella arizzantale.
Q3. il repporno tra supericle & peso.

2110 |l rapporto tra portanza e resistenza generate da
un‘ala a un certo regime di volo, ne rappresenta
I'efficienza e varia:

01, alvariare delliangolo dincidenza,

O 2 al variare della superficie alare.

0 3. al variare del carlco alare.

2111 |'efficienza massima di un parapendio & uquale a 8,
che cosa significa?
Q1. in aria calma pud essere percorso 1 km. perdendo 800 m di
quota.
O 2 il rapparto tra apertura alare e corda alare & par a &,
0 3. inaria calma possono essere percors! 8 km. perdendo 1000 m
di guota

2112 Ml variare dellincidenza varia I'efficienza
di un'ala perché:
O 1. vana solg il coefficiente di portanza Cp dell'ala.
O 2. varia solo il coefficiente di resistenza Cr dell'ala,
0 3. vanano | coefficient! di portanza e resistenza Cpe Cr,

2113 L'efficienza massima varia al variare del peso
del pilota?
1. s, anche ze 'ala al variare del peso non si deforma,
2. no, purche al varare del peso 'ala nen s deformi e 'aria sia
calma. ..
0 3. noy, anche se 'ala al variare del peso s deforma

2114 Volando in aria calma due piloti di peso diverso
utilizzano lo stesso deltaplano o parapendio.
Che risultati ottengono volando al medesimo regime
di volo, se I'ala non si deforma al variare del carico?
U1, percorrono la stessa distanza, ma In templ diversi:
Q2 percormona distanze diverse, ma impiegana uguali tempi.
3. percorrono distanze diverse ed in templ diversi anche se ['ala
non sl deformain funzione del peso.
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2115 Volando in aria calma il peso del pilota, se I'ala non si
deforma al variare del carico, influenzera:
11, lasola efficienza aerodinamica.
[ 2. l'afficienza aerodinamica e [a velocita all'ana, ma nen il tasso di
caduta,
3. la velocita all'aria ed il tasso di caduta, ma non l'efficienza ae-
rodinamica,

2116 Un‘alain volo, iniziando una virata:
U 1. aumenta il proprio tasso di caduta,

U2, mantiene inalterato il tasso di caduta,

U 3. diminuisce il proprio tasso di caduta,

2117 Aumentando il carico alare a condizione che |'ala
non si deformi e volando con una certa incidenza,
si realizzeranno:

O 1. velocita e tasso.dicaduta maggior.

O 2. velocita e tasso dicaduta mingr.

0 3. velocita maggiore e tasse di caduta minare,

2118 E possibile che un deltaplano o un parapendio

volino stabilmente su una traiettoria orizzontale
in condizioni di aria calma?
O 1. s, seil loro profilo & molte sofisticato:

O 2. no, perché ot significherebbe insostanza che & stato azzera
to il valore della resistenza aeradinamica,

03 si, avenco un basso canco alare,

2119 Traiettorie orizzontali stabili sono realizzabili
con deltaplano e parapendio:
0 1. solo nspetioal terreno in condizioni diventa incoda sostenuto.
O 2 solo rspetto al terreno in condizioni di ascendenza.
03 anche rispetto all'ara in condizioni di ascendenza,

2120 Lapolare di un‘ala & una rappresentazione grafica che:

O 1. indica i valor di velecita al suola al variare dell'incidenza,

O 2. indica i valondei coefficient] di portanza e resistenza al variare
dell'angolo di assetto:

O 3. indicaivalorn dei coefficienti di portanza e resistenza al variare
dell'angolo d'incidenza.

2121 Che cosa & la polare delle velocita o odografa di un‘ala?

0 1. e un grafico sul quale sono riporiati | valori delle velocdita oriz-
zontall e delle velocita verticali defl’ala al variare dell'angolo
d'incidenza,

O 2 & un grafce sul guale sano riportati | valor della poranza e
della resistenza al variare dellangalo dincidenza,

O 3. & un grafiee sul guale sono nportati | valor della trazione e
della resistenza al variare dell'angolo dincidenza,

2122 Sel'ala non si deforma, al variare del peso del pilota
la polare delle velocita:

31, sl modifica cafpungue e 51 sposta rispetto agli assi cartesiani,

2. non si modifica & non s sposta rispetto agli assi cartesiani,

3. non si modifica ma si sposta rispetto agli assi cartesiani,

2123 Quali valori si possono ricavare dalla polare delle
velocita di un‘ala?

01, quellidella portanza al variare dellincigenza.

02, quelli della resistenza al variare dellincidenza.

0 3. quelli delle velocita crizzontali & verticali ai van angol dincidenza,

£



2124 Sulla polare delle velocita di un'ala normalmente il
minimo tasso di caduta si realizza volando:

0 1. allincidenza alla quale corrisponde il minimio valore della resi-
StEnZa,

02 sllincidenza alla quale corrisponde fa massima efficienza in
aria calma,

3. aunincidenza maggiore di quella cui comispande la massima
efficienza in arla calma,

2125 Sulla polare delle velocita di unala normalmente la
massima velocita orizzontale si realizza volando:
O 1. alvalore dincidenza cul corrisponde una resistenza maggiore
a quella che si ottiene alla massima efficienza arla.
2. alvalore d'incidenza cui conisponde il miglicr rapparto super
ficie projettata / allungamenio,
O 3. al valore dincidenza massima.

2126 Sulla polare delle velocita di un‘ala normalmente la
massima efficienza in aria calma si realizza volando:

Q1. conl'angalo dincidenza cui carrisponde il valore massimo del
rApPoro tra resistenzd e portanza,

Q2. conlangolo dincidenza cui corrisponde il valore massimo del
rapporio tra portanza e resisienza.

03, conlangolo dincidenza cui conisponde Il valore massimao dal
rapuﬂﬂﬂ fra F_'I!!I!]d."l!ﬁ e F}FSG.

2127 In condizioni di ascendenza |'efficienza massima al
suolo aumenta rispetto a quella che si otterrebbe
in aria calma. Adeguando la polare delle velocita
di un'ala a queste condizioni si vede che i migliori
risultati si realizzano comungue volando:
1. avelocita allarla magagiore di quelle utilizzate in condiziont di
aria calma.
072 a velocita all'aria minore diiquelle utilizzate in condizioni di
ana calma.
0 3. alla medesima velocita all'ana che s utilizzersbbe in condizio-
ni di aria calma,

2128 In condizioni di discendenza 'efficienza massima al
suolo diminuisce rispetto a quella che si otterrebbe
in aria calma. Adeguando la polare delle velocita
di un'ala a queste condizioni si vede che | migliori
risultati comunque si realizzano volando:

O 1. avelocita all'aria maggior di guelle utilizzate in aria calma.

02, avelocita allaria minor di quelle utilizzate in aria calma.

0 3. alla medesima velocits all'aria che si utilizzerebbe in candizic-
m di aria calima.

2129 Convento a favore la massima efficienza al suolo
& maggiore di quella ottenibile in aria calma. 5ulla
polare delle velocita si vede che i migliori risultati si
realizzano comunque volando:

01 aincidenza magglore di quella chesi utilizzerebbe per ot-
tenere la massima efficienza in-aria calma (velocita all'aria
minore),

02 ad incidenza minore di quella che si utilizzerebbe per ot
tenere la massima efficienza in aria calma (velocita all'aria
maggicre).

Q3. allincidenza che si utilizzerebbe per ottenere la massima eff-
cienzain-ara calma

2130 Convento contrario la massima efficienza al suolo
& minore di quella ottenibile in aria calma.
Sulla polare delle velocita si vede che i migliori
risultati si realizzano comunque volando:

O 1. allincidenza che si utilizzerebbe per ottenere fa massima effi-
cienza in aria calma.

02 aincidenza maggiore di guella che si utilizzerebbe per ot-
tenere la massima efficienza in aria calma (velocita allaria
minore)

03 ad incidenza minore di quella che si utllizzerebbe per ot-
tenere la massima efficienza in ana calma (velocita all'ana
maggiore).

2131 A parita di condizioni, di capacita e dialaa
disposizione veleggia pit a lungo il pilota:

a1, pidleggero.

02 pil pesante.

3. che favirate pid strette,

2132 In condizioni di vento contrario, usando la stessa ala,

il pilota pit pesante:
1. volera con un'efficienza massima al sualo minore di guella
realizzata dal pilota pid leggero.
12, volerd con un'efficienza al suolo identica a quella realizzata
dal pilota pit leggera.
3. volerd con un'efficienza massima al suolo maggione di gquella
realizzata dal pilota pils legoero.

2133 In condizioni di vento a favore, usando la stessa ala,
il pilota piu pesante:

0 1. volerd con un'efficienza massima al suelo minore di quella
realizzata dal pilota il leggero.

0 2. volera con unefficienza massima al suclo maggiore di quella
realizzata dal pilota pid leggere,

0 3. volera con un'efficienza massima al suolo identica a quella
realizzata dal pilota pit leggere:

2134 In condizioni aerologiche sfavorevoli,
quali vento contrario e discendenza,
volando con la medesima ala &:

01, sfavorito il pilota pil pesante,

02, sfavorito il pilota pil leggero.

3. non i sono differenze.

2135 (he cos'e lo stallo?

01, & una condizione di valo in cul si verifica il distacco dei fletd
fluidi dall'ala a causa dell'eccessivo angelo d'incidenza,

2, & una condimone di volo in cul s verifica un calo netto della
partanza a causa di una brusca dirminuzione dell'angolo d'in-
cidenza,

O3 & una condizione di volo incui sl verifica un brusco aumento
della resistenza dovuto all'eccessiva velocita,

2136 Lostallo diun‘ala si puo verificare:

O 1. sclo a bassa velocita indipendentemente dall'angolo d'inci-
denza.

0O 2. soloa bassa velocita con Incidenza oltre 1| valore critico,

3. a gualsiasi velocita con incidenza oltre il valore critico
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2137 Inviratala velocita minima di volo e quella di stallo
sono identiche a quelle del volo rettilineo?

O, no; sene maggian

0z si

O3, no. sono minor,

2138 Lavelocita di stallo & influenzata dal carico alare?
1. no,

Q2. s aumentacon l'aumentare del carico alare.

0 3. sl diminulsce con Faurnentare del carico alare.

2139 E possibile con il deltaplano e il parapendio andare in
stallo ad alta velocita?
ai. no
Q2 soloinvirata,
O3 s, se si rggiunge e si supera il valore critico dellangelo di
incidenza,

2140 Un'ala stalla normalmente a diversi angoli
d'incidenza se varia la velocita?
Q1. sk infattilo stallo dipende solo dalla velocita.
02 nog; lostallo non dipende dalla velocity ma solo dall'angolo
d'incidenza,
O3 no, o stallo non dipende dalla velocita né dallangelo dinci-
denza

2141 (Che cosa s'intende per autostabilita di un profilo?

1. una tendenza 2 cabrare o picchiare a segquito di un qualsiasi
interventa del pilota sui comandi.

(2. unatendenza a picchiare comunque dopo il verificarsi di uno
stallo accentuato,

03, una tendenza a tornars, autonomamente, alle condizioni di
equilibrin dinarmico anche senza l'intervento del pilata.

2142 Perché deltaplano e parapendio sono macchine

considerate autostabili?

Q1. perché reagiscona alle sollecitazioni aerodinamiche rispetto
agll assl dirotaziche tendendo a ritormare automaticamente
in condizion di equilibriao.

02 solo perche a un movimento risperte all'asse longitudinale
reagiscono con Una tendenza a ritamare automaticanmente in
condizioni di equilibric.

0 3. solo perché a un movimento rispetto all'asse verticale reagi-
SCONG conuna tendenza a ritomare automaticamente in con-
dizioni di-equilibrio.

2143 (he cosa succede al sistema ala - pilota
se il suo baricentro viene abbassato rispetto
al centro di pressione?
U 1. aumenta la sola stabilita laterale,
0O 2. aumenta la stabilita in becchegaio e rollio,
U 3. varia samplicemente lo sforzo di azionamento del comandi

21494 |a posizione bassa del baricentro del parapendio
comporta entro certi limiti:
0 1. una maggiore stabilita in volo:

02, una minore stabilita in volo.
O 3. un minore sforzo di azionamento del comandi nel parapendio.
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2145 La posizione bassa del baricentro del parapendio
comporta:

O 1. una minore stabilita.

O 2. unminore sforzo di azionamento del comandi nel parapendic.

03, Una possibilita di avere delle oscillazioni pid ampie.

2146 Lo svergolamento di un'ala, contribuisce
alla stabilita in volo?

Ot no

02 si

O 3. g, 52 o svergolamento & adeguataments calcolato.

2147 Volando in prossimita del terreno il deltaplano
acquista prestazioni. Cio & dovuto:
1. al fatto che vicmo a teira il pilota istintivarmente aumenta
lncidenza,
02 aunfenomenc detto "effetto suclo”.

0O 3. soloalfatto che molto vicing al terreno sevente vi sano picco-
le termiche.

2148 A che cosa & dovuto I'effetto suolo?

0 1. solo ad una riduzione della resistenza indotta dell'ala in pros-
simitd del terrenio.

2. ad una "reaziona” sull'ala dello strato of'aria da essa "compres-
50" al suolo e ad una riduzione della Rindotta,

O3 a nulla di reale, perché si tratta solo di una sensazione del
pilota

2149 (he cosa s'intende per “configurazione inusuale”?

[ 1. una situazicne di volo in condizioni ambientali e metecralo-
giche estreme.

O 2. unasituazione divolo con un numero di passegger ecceden-
te quello previsto dal manuale dimpiego.

0 3. unavariazione digeometria e/0 un comportamento anomalo
del mezzn normalmente non indatti dal pilota direttamente,
come tumbling. chiusure, autoretazioni pasitive @ negative,
stalli paracadurali ecc.

2150 Quale parametro di volo pud provocare una
“configurazione inusuale”?

Q1. langolo dincidenza se eccede certi valori.

O 2. linclinazioneinwvirata se eccede | 15 0 20 gradi,

3. laveloota al suolose & eccessiva,



3 - PRONTO SOCCORSO

3001 Quale comportamento & auspicabile appena

effettuato un soccorso d'emergenza?

O 1. sitrasportail ferito allospedale con qualsiasi mezzo disponiti-
le seguendolo da vicing, -

012, far trasportare all'ospedale con mezzo idoneo ed abilitato ln-
fortunato prendendosi cura dei suoi efferti personali ed awvi-
sando al pil presto | suci parenti pill prossimi.

0 3. unavolta chiamate si attende che giungano le autorita di po-
lizia & si lascia a esse ogni incombenza.

3002 Qual e, tra questi, il modo migliore per accompagnare
un infortunato con una lesione leggera in grado
di camminare?
0O 1. procurandogli un paio di stampelle,
02 ponandoloaspalle.
013, mattendosi al suo fianco, dal lato della lesione e cingendogli
la vita con il braccio, se possibile.

3003 Come comportarsi alla presenza
di un infortunato di cui si sospettano
lesioni interne di entita sconosciuta?
Q1. isperianarlo atrentaments, interrogandoio sulle parti dolenti e
facendolo muovere se pud, indi chiamare | mezzi i seccorso.
02 non muoverlo assolutamente e non consentire che agli stes-
so 5i muova, provvedere immediatamente a chiarmare perso-
nale & mezzl di soccorso qualificati e attrezzati (eliambulanza,
ambulanza, etc)
03 cercare di metterlo in piedi, se la cosa risulta impossibile e se
linfortunato si lamenta chiamare idoriel mezzi di soccorse.

3004 Se, essendo I'unico presente, vi capita
di dover soccorrere un traumatizzato,
come dovete comportarvi?

O 1. cercate subito un medico nel pagse pi vicing.

02 intervenite soccomendolo voi stessi secondo i traumi subiti,
come meglio potete,

03, adagiatelo con la massima cautela in una posizione idanea,
tenendn presente che in caso di frattura alla colonna verte-
brale agni movimenta pud causare danni ireparabili e andate
immediatamente a cercare soccorsi qualificati,

3005 Come intervenire su un infortunato che presenta
una copiosa perdita di sangue da una ferita?
1. lasciare uscire pils sangue possibile onde lavare fa fenta.
0 2. interrompere il flusso sanguigne con laccio ermostatico postatra
|a lesione ed il cuore 6 con idoneda tampaone posto sulla ferita,
0 3, distendere l'infartunato con la ferita posta verso [alto.

3006 Come i deve intervenire soccorrendo un infortunato
che presenta solo una ferita?
0 1. cercare di aiutarlo a mettersi in piedi.
0 2. lasciare ia ferta scoperta dopo averla opportunamente @m-
panata, sino all arrive di idoneo soccorso.
0 3. ramponare la ferita con cit che & possibile, cercando di lascia-
re coperta la ferita sino all‘arrive didoneo soccorso,

3007 Come si deve intervenire in caso di forma lieve
di fuoriuscita di sangue dal naso (epistassi}?
11, far reclinar |2 testa In avanti faverenda il drenaggio di sangue
£ IMuco.

0O 2. far soffiare forte il nasa:
1 3. fartenere le narici serrate con le dita

3008 Come si deve intervenire alla presenza di una persona

colpita da soffocamento?

011, lasciare che linfortunato riprenda & respirare dopo averio ada-
giato Suping.

0 2. rimugvere le pit evidenti cause di soffocamento, accertare
che [l soffocarmento non sia dovuto allingestione dl vomito
che lalingua non sia motivo dimpedimento alla ventilazione.

0 3. tentare la respirazione artificiale prima di tutto, premendo sul-
I'addome dell'infortunata in maniera decisa e ritmica.

3009 Come intervenire alla presenza di una persona
in stato di shock?
0 1. lasciara tranquilla e alleggerirgll I'abbigliamento per evitare
che sudi.
Q2 somministrargli liquori o caffi per farla riprendere.
03, coprirla in posizione supina muovendala meno possibile

3010 Seinuninfortunato sisospetta una frattura,

come dobbiamo comportari?

01 1. tentare comungue diridurre subito [a frattura stesss ponendo
primain trazione 'arto o la parte interessata n attesa diidong
mezzi di soccorso.

0 2. immobilizzare il traumatizzato e solo se trattasi di frattura 3
uno degli arti cercare di steccarlo con una ‘doccla” pid idonea
possibile, provvedendo comungue ad allertare al pil presto
icanel mezzi di soccarsa.

0 3. fasciare strettamente la parte del corpo in cui si trova 13 so-
spetta frattura in attesa di eventuali idonei mezzi di seccornso.

3011 Come si deve intervenire in presenza diun
infortunato che presenta sospetto trauma cranico
con fuoriuscita di sangue dall'orecchio, in attesa
di idonel mezzi di soccorso?

0 1. tarmponare la perdita di sangue,

2. tenere il soggetto adagiato sul fianco dalla parte da cul perde
'E.{:IHI"';HE.

0 3. porre fl soggetto in posizione seduta.

3012 Come s'interviene nel caso che una persona presenti
un trauma all'addome?

01, si provveds a chiamare idonei mezzi di soccorso, mettendala
in piedi peralleviarle il dolare,

02, si prowede a chiamare idonei mezz di soccorse,evitando di
muoverla e di comprimerle l'addome.

Q3. si prawede a chiamare idonei mezzi di soccorso, nel frattem
po le sl praticana massaggi all'addome.
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3013 Nel caso una persona sia colpita da scarica elettrica
e che rimanga a contatto con il cavo di alta tensione,
il soccorritore dovra:
1, awvicinarsi al pid presto e prestarie sOCCorso,
U2 rimanere a distanza di sicurezza dando immediatamente
I'allarme.
U 3. distaccana immediatamenta dalla sorgente eletirica servendo-
si ad esempio di un bastone di legno, che & uno strumento
|sQkante,

3014 Nel caso che una persona sia colpita da scarica
elettrica e che rimanga a contatto con il cavo
a bassa tensione, il soccorritore dovra:
U 1. rimanere a distanza di sicureza.
U 2. prenderla per un braccio e tentare di staccaria dalla sorgente
elattrica.
3. staccarla dalla sorgente elettrica facendo uso di un attrezzo d
materiale isolanta come ad esempie il l2gna,

3015 Come intervenire in soccorso di un soggetto
che presenti una distorsione al piede?
Q1. farlo camminare subito per ripristinargli la circolazione.
32 immobilizzare |2 parte lesa con ovarta ed eventuale fascia
21a5Tica.
Q3. trazionare l'arto inforunato cercando di ricomporme la distor-
tione,

3016 Come si riconosce una spalla lussata?

01, da un abbassamento dellarto con infossamento all'altezza
dell'articolazione.

02 daunimprovviso gonfiore in comrispondenza dell'articolazione.

3. dal fatto che braccio e avambraccio risultanc privi di amico-
lazigne,

. .I m\\\\ e
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3017 Come s'interviene provvisoriamente
in caso di grave scottatura?
01, si mantiens pulita & detersa la parte ustionata sino al momen-
1o In cul sono possibili interventi specialistic] qualificati
02 non sl tocca assolutamente fa parte ustibnata anche se &
sporca trasportando linfortunato dal medice pit vicino,

3. sl pone sulla parte ustionata un gualsiasi unguento disponibile

3018 Come s'interviene per soccorrere persone
che abbiano perso conoscenza?
011, s lasciane o si adagiano semplicements in posizione prena
0 2. si dispongono 5u un fianco sollevanda un braccio e una
gamba,
& 3. sibagna lora la fronte con acgua fredda.

3015 Come s'interviene su una persona svenuta
a seguito di trauma?

O 1. s prova a rianimarla energicamente scuctendola dopo ave
chiamato idonei mezzi di soccorso.

O 2. |esisollevana le gambe al di sopra del livello del capo, solose
nan s sosgetiann lesioni alla colonna vertebrale, chismando
con urgenza idone] mezzi di soccorso,

O 3. sl adagia in pesizione supina, le si pratica la respirazione s
chiamano se necessanio idonel mezz di soccorsn

3020 qual & il rimedio migliore in caso di principio
di assideramento di una parte del corpo?
U 1. fare ingerire al paziente bevande alcoliche
C12. fare muovere 1a pare colpita In modo da provocare circola-
ZIONe sangligna.
O 3. tenere la parte colpita al calde coprendola e facendo ingerire
il paziente bevande calde.

Tk




4 - FISIOPATOLOGIA DEL VOLO

4001 Come varia la pressione parziale dell'ossigeno
a livello polmonare, al variare dell‘altitudine?
1. diminuisce all'aumentare dellaltitudine.
2. diminuisce allaumentare dellaktitudine®ma non scende mai
sotto valor di guardia,
0 3. aumenta all'aumentare dellaltitudine,

4002 Ad elevate altitudini nell'organismo umano si
instaura una situazione alterata, prodotta dalla
ridotta pressione di ossigeno. Essa prende il nome di:

1. ipotermia:

D 2. ipossia.

O 3. ipotensione.

4003 Che cosa & Iipossia?

11. &lostato in cui l'organismo viene a trovarsi a causa dellinsuf
ficiente pressione sanguigna dovuta alla quota,

0O 2. &lo statoin cui l'organismo viene a trovarsi a causa dell'insuf-
ficiente tTemperatura corporea dovuta alla quota.

O3, &lostato incul l'arganisme viene a trovarsi a causa dell'insufh
ciente pressione dell'ossigenc a livello degli alyeoli polmonari
dowvuta alla quota.

4004 Qualisono gli effetti dell'ipossia?

O 1. diminuzione dell'efficienza mentale, nausea, eufona, aumento
del ritrmo di ventilazione polmonare.

12 vasodilatazione periferica, secchezza delle faud, rigidita mu-
scolare, diminuzione del ritmo di ventilazione polmonare.

03 diminuzione della pressione arteriosa; ischemia periferca,
paralisi deicentri respiratori.

4005 La decompressione da alta quota puo dar luogo
a liberazione di bolle gassose nel sangue, detti
emboli. Qual & la condizione in cui questo pericoloso
fenomeno pud verificarsi con maggiore facilita?

1. lenta ascensione oftre | 7000 metn.

2. rapida ascensione a 7000 metri ed oltre.

3. permanenza ad alta quots dopo lunge perodo di ambienta-

mento,

4006 Durante il volo il corpo umano & sottoposto
a vari tipi di accelerazione. Quali sono meglio
sopportate tra quelle positive (testa-piedi)
e quelle negative (piedi-testa)?

01, entrambe In uguale misura.

02, quelle negative.

O3 quelle positive.

4007 Le accelerazioni positive (testa-piedi) corrispondono
a un aumento dei “G” o meglio a un aumento fittizio
dell'accelerazione di gravita. Quando si possono
manifestare in volo?

0 1. durante virate Corretie,

02 durante il volo su traiettoria rettilinea con forte pendenza

(13, durante brusche manavre di picchiata,

4008 Le accelerazioni negative (piedi-testa) corrispondono
auna diminuzione dei “G" o meglio auna diminuzione
fittizia della accelerazione di gravita,

Quando si possono manifestare in volo?

11, durante una brusca richiamata,

Q2 durante brusche manavre di picchiata,

03 durante il volo su trajettona rettilinea con farte pendenza

4009 Quando sussiste in volo il rischio che il pilota soffra di
un oscuramento della vista a seguito di manovre che
inducono forti accelerazioni?

O 1. quanda le accelerazioni indotte sono del tipo positiva (testa

piedi) e superana i 4 "G" per un tempo superione a 4 secandi.

02 gquando comunquesono del tipo negativo (piedi-testa);

O3 quando sl passa da acceleraanni pasitive-ad accelerazion

negative senza soluzione di continuita in meno di 4 secondi.

4010 Considerate le caratteristiche fisiologiche dell'uvomo,
& possibile eseguire correttamente un volo in nube,
facendo affidamento sul solo senso dell'equilibrio?

al. ne.

Q2. sl

3. s, se l'squilibrio @ affinato da adeguato addestramento,
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o - METEOROLOGIA E AEROLOGIA

3001 Che cosa & I'atmosfera?

Q1. & la massa gassosa che soviasta la superficie terrestre e la cul
altezza & praticarmenta illimitata,

Q2. &la massa gassosa che sovrasta la supericie terrestre @ la cui
altezza & 12:km,

O3. & la massa gassosa di altezza ben definita che sovrasta la
superficie terrestre 13 cul parte inferiore si definisce tropo-
sfera.

5002 Come pud essere definita la troposfera?

1. & la porzione inferiore dellatmosfera compresa tra la super-
ficie terrestre & la quota alla quale Iz pressione atmosterica &
praticamente nulla.

Q2. &la porzione inferiore dell'atmosfera compresa tra la super-
ficie termestre & la quota alla guale l'umidita dell'aria & uguale
8 Zern,

U 3. & la porzione inferiore dell'atmosfera compresa tra la super-
ficie temestre e lo strato, detto tropopausa, allinterne del
quale il gradiente termico verticale dell'aria & praticamente
nulle,

5003 | fenomeni meteorologici (meteore)

si verificano normalmente:
Q1. allintemo della porzione diatmosfiera terestre detta troposfera,
Q2. allinterne dellintera atmiasfera e sino al suo limite superiare,
O 3. solo negli strati bassi della troposfera.

5004 La quota della tropopausa, intesa come limite
superiore della troposfera:
O 1. & ben determinata, non & variabile e ii suo valore & di 12 km.

02, & variabile in funzione delle stagioni e della latitudine, il suo
valore oscilla mediamente tra 8 km, in corrispondenza dei poli
e 1 6 km. in comrispondenza dell'equatore.

. Q3. & variabile solo in funzione della latitudine, il suo valore &

2 km. ai poli e 16 k. all'equatore.

5005 L'aria & una miscela di gas
formata prevalentemente da:
U1, ossigeno e gas rarl,
U 2. azoto, ossigenc, vapore acglen e gas rari,
03 azoto, ossigen e vapore acqueo condensato.

5006 Quali sono le caratteristiche fisiche dell'aria
la cui combinazione o variazione da luogo
normalmente ai fenomeni meteorologici?

O 1. pressione, temperatura e densita;

02 pressione, velocits del vento e densitd,

U 3. pressione, temperatura e umidita,

5007 1vapore acqueo & un gas invisibile contenuto
nell‘aria in percentuali variabili?
0 R
L2, no, & un gas visibile:
B3 no;y non & un gas ma acqua liguida inminuscole gocce quind
pur semprevisibile,
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5008 In natura esiste normalmente aria totalmente priva
di vapore acqueo, cioé assolutamente secca?

a1, no.

a2 s

O 3. siin comispondenza di regioni desertiche.

5009 Perumidita assoluta s'intende:

Q1. laquantita in grammi di vapore acqued contenuta in un me
tro-cubo d'arla.

Q2 |aguantita in volume di vapore acgueo contenutain un me
tro cubo daria.

U 3. la quantita in grarnmi di vapore acquen necessana & saturan
un metro cubo d'ana

5010 Per umidita specifica s'intende:

01, la gquantita in grammi di vapore acqueo contenuta in un me-
tro cubo d'aria,

2, la guantita in volume di vapore acquea contenula in un me-
tro cubo d'aria.

Q3. la quantita in grammi di vapore acques contenuta in un chi-
lograrmmo d'ania,

5011 Perumidita relativa, che é sempre espressa
in percentuale, s'intende:

1. la quantita in volume di vapore acqueo contenuta in un me-
tio cubo d'aria,

B2, laquantita in volume divapore acques contenuta in un chile-
grammeo d aria.

O 3. il rapporto esistente tra il contenuto attuale di vapore acqueo
dell'aria ed il contenuto di vapore acqued necessanio alla sa-
turazione {massimo contenuito di vapore acquea possibile al
valor attuali di pressione e temperatura dellaria),

5012 Come varia I'umidita relativa dell’aria abbassandone
la sola temperatura?
1. I'umidita relativa aumenta sino a ragglurigere anche il valore
del 100%.
0 2, lumidita relativa diminuisce.
O 3. l'umidita relativa non vana al variare della temperatura se |z
Qressione rimane costante,

5013 Come varia I'umidita relativa dell'aria all'aumentare
della sola pressione atmosferica?
1. 'urmidlita relativa diminuisce.
B2, l'umidita relativa aumenta anche sino a magiungere il valore
del 100%.
0 3. I'umidita relativa non varia al variare della pressione se I tem-
peratura nmarecostants,

5014 (he cosa & la temperatura di rugiada?

Q1. latermperatura alla quale l'aria diverrebbe satura se raffredda:
ta'senza subire varfazion! di pressione.

02, 1a temperatura alla quale I'aria diverrebbe satura se riscaldata
senza subire variazioni di pressione.

0O 3. la temperatura alla quale si otterrebbe [a saturazione aumen-
tanda la pressione di un millibar o hectopascal,
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5015 Che cosa avviene quando per qualche motivo 'umidita
relativa dell'aria raggiunge il valore del 100%!

0 1. I'aria in questione diviene satura & |n essa pud aver luaga
processo di condensazione del vapore acqueo.

01 2. Varia in questione diviene satura & non pud quindi aver luogo
il processo di condensazione del vapore acqueo.

03 |'arfa in questione diviens satura £ 1n B554 pud aver luedo il
processo di condensazione del vapore acgueo solo qualor2
aumenti contemporaneamente la temperattira.

5016 Perché all'interno di una massa d‘aria avenga il processo
di condensazione del vapore acqueo & necessario:
0 1. abbassame temperatura & pressiane contemporaned MEnte.
2. abbassarme la temperatura gualora la pressione fimanga co-
ctante.
[)3. abhassarrie la pressione qualora la temperatura fmanga co-
srante.

5017 |l processo di condensazione del vapore acqueo
nell'aria atmosferica determina il passaggio di stato
dell'acqua da gas a liquido. £ possibile affermare
che tale processo sprigiona energia termica (calore
latente di condensazione) che @ trasmessa all‘aria
stessa, la cui temperatura varia conseguentemente?

07, s

O 2. no, perché i passagai di stato dell'acqua dallo stato gassoso allo

stato liguido e viceversa non sprigionana energia termica,

0 3. no, perché comungue 'energia termica sprigionata non alte-

fa la temperatura dellana.

5018 |'evaporazione dell'acqua & un processo endotermico?

0 1. no. non & un processe endotermico

Q2. s, infatti la temperatura dellacqua liquida si abbassa durante
l'evaporaziong, @ meno che non sia farnito calpre dallam-
biente circastante,

Q3. 5 Infatti la temperatura dellacqua liquida sinnalza perché
levaporazione & un progesso che fibera calare.

5019 Quando all'interno di una massa d'aria si verifica
il processo di condensazione del vapore acqueo la
temperatura dell'aria stessa tende:

O1. adiminuire

03 3 fimanere costante se nen intervengong altri fattori

0 3. ad aumentare 52 non intervengono altri fatterl.

5020 Generalmente si pud affermare che i processi
di condensazione e di evaporazione dell'acqua:
1. rispettivamente forniscono e sotiraggono calore alla massa
daria interessats.
0 2. non forniscono né sottraggone calore alla massa d'aria Inte-
ressata.
01 3. sono sola in grada di fomire calore alla massa d'aria iNteressats,

5021 Evero cheifenomeni meteorologici sono anche causati
dai processi di trasformazione dell'acqua da liquido a
vapore o a solido e viceversa per via delle conseguenti
cessioni 0 sottrazioni di energia termica alle masse daria?

O 1. no, essi non hanna nulla a che vedere con quanta sopra.

L) 2. no, essi sono esclusivamente determinati dai pros essi di con-

densazione del vapore acquead.

03, si

5022 Le nubi, cosi come il fumo di una pentola
in cui vi @ acqua in ebollizione, sono costituite
da vapore acqueo?
O 1. no, ma da aerosol o piccelissime gocce di acqua allo stato
liquida:
012, &), perché costituite da aerosol che sono molecale gassose
moito grandi.
O 3. <, perche in determinate candizioni anche il vapore acqueo
& un igas visibile.

5023 La pressione atmosferica si definisce come:

a1 il peso di una calonna d'aria parl a guello di una colonna di
miercurio alta 1013,2 millimetri,

Q2. il peso di una colonna d'aria di altezza urutaria.

0 3. il peso della colonna d'aria che Insiste sull'unita di superficie:

5024 Lo strumento per misurare la pressione atmosferica &:
a1, lanemormetro.

O 2 il pressostato.

0 3. il barometro.

5025 Salendo in quotail valore della pressione atmosferica

diminuisce, infatti diminuisce il peso della colonna
d'aria che insiste sull'unita di superficie.
Tale diminuzione prende il nome di:

Q1. gradiente barico orizzontale.

0 2. gradierite barico verticale.

0 3, gradiente termice verticale.

5026 |l valore approssimativo della pressione atmosferica
a circa 5500 m di altitudine sul livello del mare é:
1, circa zero.
@2 unquarto di quelio a livello del mare.
03 lamets diquelloafivello del mare (circa 500 millibars o hecto-
pascal).

5027 |n atmosfera standard, quasi mai esistente in natura
perché ideata dall'uomo come elemento
diriferimento, la pressione al livello del mare é:

011, 10132 millibars o hectopascals.

Q2 760 millibars.

0 3. variabile secondo 1a latitudine.

5028 Sela pressione atmosferica in due punti della
superficie terrestre dotati della medesima elevazione
sul livello del mare é diversa si dice:

Q1. che eslste un gradiente barico verticale.

0 2. che 'atmiosfera quel giomo non é standard

Q3. che esiste un gradiente barico orfzzontale.

5029 Che cosa sono le isobare!
01, lelinee che uniscono i punti di uguale altituding.
012 lelinee che unisconai punti nai quali la pressione atrnasterica

& standard.
03 e linee che uniscona | punti nei quall esiste Lguale pressione
atrmnosfernca,
21
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5030 |l vento cosiddetto di gradiente & normalmente:

0 1. unospostamento di aria nell'atmasfera da una 2ona a pressio-
ne maggiore ad una Zona a pressionge Mminare.

2. unospostamentadiaria nell'atmaosfera da una zona a pressio-
ne minore ad una zona a pressione maggiore.

[ 3: uno spostamento di aria nell'atmosfera dovuto esclusivamen
te alla presenza di zone della terra con temperature differenti.

5031 Perché la direzione del vento non é mai rettilinea da una
zona di alta pressione a una zona di bassa pressione?
O 1. solo perché la superficie terrestre & piena di ostacoli che |l
vento & costretto ad aggirare.
0 2. solo perché attormo ad una zona di alta pressione esistana pidl
zone di bassa pressione,

0 3. soprattutto perché esistono foze devianti, quali quella di
Coriolis e qualla:di attrite col terreno, che non consentono al
vento di procedere in direzione rettilinea

5032 Tuttii corpi, i liquidi e i gas in movimenta rispetto
alla superficie terrestre, dotati di una componente di
moto parallela ai meridiani, vengono deviati dalla loro
traiettoria inizialmente rettilinea. Come si chiama la
forza deviante che determina cio e a che cosa é dovuta?
O 1. forza di Corialis, dovuta alla rotazione della Terra attomo al
propric asse,
O 2 forza di Coriolis, devuta alla riveluzione della Terra attomo al Sole
O3 forza deviante, dovuta esclusivamente alla presenza degli
attriti generati da ogni tipo di moto.

5033 Nell'emisfero Nord la forza di Coriolis determina una
deviazione del vento, nel suo dirigersi da una zona di
alta pressione a una zona di bassa pressione, verso:

1, sinistra

02 destra,

Q3 altre zone adiacenti di alta pressione.

5034 A sequito dell'intervento delle forze devianti, il vento
nell'emisfero Nord circola attorno ad una zona od
area di alta pressione in senso:

(1 1. antioraria seosservato dall'alto (es. da un satellitel.

2 orarip se osservato dall'alto (es da un satellite).

0 3. orario se ossenvato dal basso,

5035 Asequito dell'intervento delle forze devianti, il vento
nell’emisfero Nord circola attorno ad una zona od
area di bassa pressione in senso:

1. antiorario se osservato dal basso,

(17 orario seosservato dall'alio (es. da un sateliite],

O3 antioranio se osservato dall'alto (es, da un satellite),

5036 Come sono chiamate le zone o aree di bassa
e di alta pressione?

01, aree cicloniche e anticicloniche e Indicate rispettivamente
con una H/A (high pressure/alta pressione) e una L/B (low
pressuredhassa pressione) sulle carte meteorologiche,

Q2. aree cicloniche e anticicloniche e indicate rispettivamente
con una L/B (low pressure/bassa pressione) e una H/A (high
pressure/alta pressione) sulle carte metecrologiche,

3. aree anticicloniche & cicloniche e indicate rispettivamente
con LB (low pressure/bassa pressione) e una HAA (high pres-
sure/alta pressione) sulle carte metearalogiche.
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5037 Se suuna carta meteorologica si osservano isobare
molto ravvicinate, si pud affermare che:

[ 1. esiste un gradiente barico orizzontale minimo & il vento sara
sostenuto.

2, esiste un gradiente barico ofizontale elevato e |l vento sara
s0stenuro.

1 3. esiste un gradiente barico vericale elevato e il vento sara so-
STENULD,

5038 L'osservazione delle isobare sulla carta del tempo ci
consente di:

Q1. individuare la direziane € lintensita del vento in una certa
Zona oltre ad altri dati meteorclogici utill alla previsione del
lempa.

02 individuare elementl & dati utill solamente alla previsione del
terfipo inteso come copertura nuvolosa del cielo.

33, individuare solamente 1l gradiente barico verticale per un
confronte con | parametri dell'atmosfera standard,

5039 Nella pratica del Volo Libero che cosa s'intende
comunemente per “vento meteorologico™?

Q1. il venta generato da fenomenl meteorologici rilevanti quali
temporali, forti precipitazioni ecc.

02 il vento generato da fenomeni microclimatici locali come le
brezze divalle o di monte.

0 3. il venio di gradiente, prodotto dalla situazione barica attuale
rilevabile dalle cane del tempo mediante F'osservazione delle
isobare.

5040 A quale valore in gradi corrisponde la direzione
di provenienza di un vento da Sud?

Q. 135

Q2 270"

03, 180°

5041 Un vento proveniente da Nord-Est ha la seguente
provenienza in gradi:

Q1. 045°

Q2 225°

03 135

5042 Emisfero Nord. Una Bassa Pressione si trova
centrata a Nord di un preciso punto della superficie
terrestre. |l vento predominante (meteorologico)

W
che d si attende di avere in quel punto proverra
ragionevolmente da:

01, Nord, 1\
02 Ovest
03, Est

5043 Emisfero Nord. Una Bassa Pressione si trova
centrata a Est di un preciso punto della superficie
terrestre. Il vento predominante (meteoralogico) .
che ci si attende di avere in quel punto proverra
ragionevolmente da:

U1, Mord

02 Sud.

L3, Ovest.

i



5044 Emisfero Nord. Un‘area di Alta Pressione si trova centrata
a Nord di un preciso punto della superficie terrestre.
Il vento predominante (meteorologico) che ci si attende
di avere in quel punto proverra ragionevolmente da:

1. Dwvest.

02 Est

03 Nord.

5045 Emisfero Nord. Un'area di Alta Pressione si trova centrata
a Ovest di un preciso punto della superficie terrestre.
Il vento predominante (metearologico) che ci si attende
di avere in quel punto proverra ragionevolmente da:

0 1. Sud.

O Bt

03 Mord.

5046 |l Sole & la fonte principale di calore capace di elevare la
temperatura dell'aria. Nella troposfera I'energia termica
@ trasmessa dal Sole direttamente all'aria stessa?

O 1. s, ingran parte per iraggiamento.

Q2. s, totalmente per conduzione

3. no, in gran parte & trasmessa indirettamente.

5047 1l processo di trasmissione di energia termica secondo
il quale il Sole riscalda la troposfera é:
Q1. iraggiamento del suolo, conduzione di calore dal suolo all'aria
sovrastante, circolazione convettiva di ana calda verso 'alta,

Q2. irraggiamento degli stratl bassi dell'atmosfera per riflessione
del suole, circolazione convettiva di aria calda verso l'alto.

O3 conduzione diretta di calore dal sole agli strati bassi dell’at-
mosfera con successiva circolazione conveltiva di aria calda
verso |alto,

5048 Durante una salita effettuata nella troposfera la
temperatura dell'aria varia nel modo sequente:

J 1. mediamente aumenta.

2. rimane mediamente costante.

0 3. mediamente diminuisce,

5049 Lavariazione della temperatura dell’aria al variare
della quota si chiama:

01, gradiente termico arizzontale,

2. gradiente termico verticale,

0 3. gradiente barico verticale.

5050 Qual &l gradiente termico verticale dell'atmosfera
standard, ideata dall'uomo come elemento di riferimento,
ma i cui parametri sono difficiimente reperibili in natura?

01, 12C ogni 100 mdi quota

2. 0.65°C ogni 100 m di quota.

O 3. 657 Cogni 100 mdi guota.

5051 Se, salendo in quota, sirileva la temperatura dell‘aria
ogni 100 m e si riportano i suoi valori su un grafico, si
costruisce:

1. 12 curva o diagramma di stato dell'atmosfera di quella localita

a gquell'ora.
072 ladiabatica secca dell'atmosfera di gquella localitd a quell'orna.
O3, lisoterma di quella localita a quell'ora.

5052 |l gradiente termico verticale dell’atmosfera in una
determinata localita a una certa ora si ricava:

1. dallacurva distato dell'atmosfera relativa a guelia locallta eda
quell'ora della gicrnata,

02 dalla carta del tempo relativa a quella localits ed a quell'ora
della giormata.

03 dal confronto tra adiabatica secca e adiabatica satura relative
a guella localita ed a quell'ona delia giornata,

5053 Una massa d'aria si solleva espandendosi con conse-
guente diminuzione della temperatura. Come si
definisce il fenomeno e perché?

1. sollevamento convettivo perché awlene con scambio di ca-
lore con l'aria soviastante.

O 2. sollevamento dinamico perché avviene con una variaziona
malecolare dell'aria che si solleva.

03 sollevamento adiabalico perché awiene in pratica senza
scambio di calore con I'aria circostante,

5054 [n pratica I'aria che si solleva adiabaticamente, senza
condensazione del vapore acqueo, perde:
01, 65°C diemperatura egni 1000 m
02 1*Cditemperatura ogni 100 m
0 3. valori di temperatura in funzione del gradiente termico verti-
cale di quel giorno.

5055 |l calo di temperatura dell'aria, che si solleva
adiabaticamente di un certo valore di quota senza
condensazione del vapore acqueo, si chiama:

Q1. gradiente termico verticale e dipende dall'ora e dalla localita

in cui il fenomeno si verifica.

02 gradiente adiabatica secco (o gradiente termica dell'adiabati
ca secca) e dipende principalmente dall'ora e dalla localita in
cui fl fenomenio si verifica.

O 3. gradiente adiabatico secco (o gradiente termico dell’adiabatica
secca) & sl put affermare con buona approssimazione che non
dipende dall'ora e dalla localitd In cul il fenomenao s verifica.

5056 L'aria che si solleva adiabaticamente contiene una
certa quantita di vapore acqueo. Al diminuire della
temperatura dellaria si raggiungono le condizioni
per cui il vapore acqueo inizia a condensare
(temperatura dell'aria = temperatura di rugiada,
umidita relativa = 100 %). L'ulteriore salita dell'aria
determina un calo di temperatura di:

1. 1% C ogni 100 m (Il gradiente & sostanzialments costante con

|z quota).

02 05°C circa ogni 100 m (Il gradiente non & costante con la

quota, ma al diminuire della temperatura esso tende ad au-
mentare).

Q3. 2*Ccirca ogni 100 m

5057 Come chiamiamo il sollevamento di aria alla presenza
di fenomeni di condensazione del vapore acqueo?
1. =ollevamento adiabatico saturo o in regime di saturazione,
0 2. sollevamento adiabatico anomalo perché in condizion di sa-
furazione,
a3, sollevamento adiabatico secco perché in condizioni di non
saturazione,
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5058 Seil gradiente termico verticale della giornata &
superiore ad 1° Cogni 100 m |'aria si definisce:

7, stabile.

a2 instabile,

0 3. dotata di equilibrio indifferente,

5059 |l fattore che ci indica se I'aria & stabile o instabile &:
1. il gradiente adlabatico secco dell’aria,

Q2. il gradiente termico verticale,

02 il gradiente adiabatico saturo dell'aria,

5060 Se I'aria risulta instabile dall'osservazione del suo
gradiente termico verticale ci dovremo attendere che:

O 1. una bolla d'aria che si stacea dal suolo dotata di moto convet
tivor arresti la sua salita molto presto,

0 2. una bolla d'aria che sistacca dal suolo dotata di moto convet-
tiver continui nella sua salita con velacita sempre magglane,

O 3. una bolla d'aria che raggiunge una temperatura di paco su
periore a quella dell'ana circostante rigsca comungue a stac-
carsi dal suolo.

5061 Una massa d‘aria molto umida, caratterizzata da
diffuse formazioni nuvolose, si dice “stabile” quando:

O 1. il suo gradiénte termico vericale & mferiore al gradiente adia-
batico saturo.

02 il suo gradiente termico verticale & superiore ad 1 "C
agni 100'm

Q3. il suo gradiente termicoverticale & inferiore al gradiente adia-
Datico secco.

5062 Seil gradiente termico verticale di una massa d'aria
asciutta (cioé non satura) @ inferiore ad 1 °Cogni 100
m si dice che essa é:

O, stabile.

02 instabile:

0O 3. dotata di equilibrio indifferente.

5063 Auna certa quota la temperatura ambiente dell'aria
é pari a 12°C. Se una bolla d'aria salendo si trova ad
avere una temperatura di 14°C alla stessa quota essa:

Q1. s arresterd immediatamente,

U 2. inlziera slcuramente a scendere,

0 3. continuera sicuramente la sua salita.

5064 Seuna bolla d’aria contenente un’alta percentuale
di umidita relativa inizia a salire dotata di moto
convettivo, in che modo la condensazione del vapore
acqueo influenza la sua salita?

O 1. probabilmente ne interrompe il moto ascensionale.

02, sicuramente ne accelera il mota ascensionale.

O3 probabilmente la condensazione del vapere acquec:nan in-

ﬂLIt’H.r‘d il M a5t ['_‘il'l"\il!l!'ldl{".

5065 Sel'aria @ moderatamente instabile, una bolla d'aria
umida che inizia a salire perché riscaldata dal terreno
pit dell‘aria circostante, raggiunta la quota di
condensazione:

1. salira sicuramente pid veloce.

O 2. siarrestera sicurarmente.

O 3. iniziera una rapida discesa,
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5066 Se I'aria & molto stabile, una bolla d'aria che per
motivi convettivi inizi a salire staccandosi dal terreno:
O 1. continuera a sallre sempre pid velocemente,
3 2. salird almeno sino alla quota di condensazione,
0 3. si arresterd quanto prima venendo a mancare la spinta di gal-
leggiamenta o di Archimede.

5067 Supponendo di essere in presenza di aria umida ed
instabile associata a condizioni di forte riscaldamento
del terreno, vi & la possibilita che si creino:

(1 1. forti correnti ascensionali @ nubi cumulifcrmi,

2. fori correnti ascensionali ma nan certa nubi cumuliformi.

3. nebbla e nubi stratificate,

5068 1 moti termo-convettivi dell'aria sono:

1. moti orizzantali di masse d'aria da zone di alta pressione a zo-
ne di bassa.

2. motl ascensionali di aria che & forzata verso 'alto dalla presen
za di riliewvl.

O 3. moti ascensionall di aria che, piti calda di guella circostante, tende
a sollevarsi grazie alla spinta di galleggiamento o di Archimede.

5069 Quando il vento al suolo & assente o per lo piti debole,
I'attivita termo-convettiva in pianura e nelle valli
da luogo a:
01, vento di gradiente,
02 bolle o colonne termiche dotate di mota ascensionale.
3. formazioninuvolose 3 carattere stratificato,

5070 Le bolle termiche saranno facilitate a staccarsi
da terra, a parita di altre condizioni, da:

0 1. calma di vento su superfici prive di ostacoli

02 leggero venticello su supermci irte di ostacol

0 3. leggero venticello su superficl prive di ostacoli.

5071 | moti termo-convettivi
sono determinati principalmente:
Q1. dacondizion| di stabilita dell‘aria.
02 dacondizioni di forte umidita dell’aria,
U 3. da forte riscaldamento del terrenc e dal conseguente riscal-
damento per conduzione dell'ana sovrastante,

5072 |a differente natura e colorazione
del terreno favorisce:
01 1. il crearsi delle condizioni di instabilita dell‘aria.
O 2 il crearsi del vento di gradiente.
0 3. il distacco di belle ¢ colonne termiche,

5073 Senon vié umidita sufficiente a consentire il raggiungi-
mento delle condizioni di saturazione del vapore acqueo,
le termiche che si formeranno saranno chiamate:

O 1. termiche secchie o bid.

Q2. termiche adiabatiche.

O3 termiche convettive,

5074 Selaria e sufficientemente umida potranno essere
evidenziate le termiche esistenti e da che cosa?

a7, si; dalla formazione di nubi stratificate #d una céma quota.

2 =i dalla formazone di nub comuliformi ad una certa guota.

3. si, ma comungue non dalla presenza di alcun tipo di nube
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5075 Durante le ore piil calde su quale tipo di terreno
¢i si puo attendere con pi probabilita di trovare
movimento convettivo di aria?

11, su prati veral,

02, suuna superficle acquea.

13, suun tereno roccioso.

5076 Oltre al moto convettivo dell'aria riscaldata
per conduzione dal terreno sottotante,
si pud verificare un movimento ascensionale
dellaria per altri motivi?
0O 1. si; per sollevamento forzato in presenza ch venta in cormspon-
denza di nilievi
a2, si, per sollevamento forzato in prasenza di venta sulle pianu-
re,
03 na

5077 Come si chiama il sollevamento dell’aria generato
dalla presenza di vento in corrispondenza
di rilievi montuosi?
0 1. sollevamento dinamice o “dinamica di pendio” in gergo volo
libaristico.
02, sallevamento ediabatico.
3. zollevamento termodinamico.

5078 Pud un iniziale sollevamento dinamico generato dalla
presenza di vento e di rilievi montuosi trasformarsi in
sollevamento termico puro?

0. si, soloin presenza di condizioni di stabilita dell'aria,

O 2 si,in presenza di particolari condizioni di instabilita dellaria,
con molte pitk probabilitaal di sopra della quota df conden-
sazione.

0 3. no, neppure in presenza di particolan condizioni di inst2oilit
dell'aria,

5079 Che cosa si potra verificare qualora si stacchino delle
bolle termiche alla presenza di vento moderato che
sospinge |'aria su per un pendio?

O 1. che si generino corrent ascensionali di notevole intensita,

02 che si genenng solamente candiziani di forte turbelenza,

O 3. che prevalgano comungue le condizioni di ‘dinamica” rispet-

o a guelle di termica”

5080 Che cosa s'intende per inversione termica?

O 1. una diminuzione anomala della temperatura dell'ana ad una
certa quota.

072, un andamento anomalo della temperatura dell'aria, quando
essa aumenta con l'aumentare della guota.

O3 lnwersione di mota di una bolla la cul temperatura ha rag-
giunto il valore di quella dell'aria circastante,

5081 Quando si verifica un'inversione termica in prossimita
del suolo puo accadere che:
0 1. si formi gualche nube cumuliforme con base quasi sul ter-
renao.
02, lavisibilith aurment! considerevolmente in corispondenza del
sLolo stesso,
O 3. si formi nebbiz al suolo durante le ore notturme.

5082 Come siriconosce dal pendio di decollo la presenza di
un eventuale strato d'inversione sottostante?

01, dalla presenza difoschia sotto o strato di Inversione. caratte-
fizzata da un limite piuttosto neto.,

02, dalla presenza di nubi convettive a partire dalla base dello
STratg SEesso,

0 3. dalla presenza di una situazione di grande visibilita al di sotto
della base dello strato dinversiane

5083 Al decollo da un pendio, la presenza di uno strato
d'inversione che tipo di messaggi puo suggerirc?

O 1. nessun messaggio meteorologico o aerologico particolare.

2. messagol di sospetts possibile turbolenza anche forte e co-
mungue di cambio delle condizioni aerologiche all'attraver-
samento della base dello strato stesso.

Q3. gualche messaggio rdguandante fa possibilita dif formaziont
cumulifarmi-sopra lo strato siesso.

5084 C(he cosas'intende per “fronte” o “perturbazione”?

O 1. il componuvoloso ed | fenomeni associati all@presenza diuna
superficie di discontinuita esistente tra due masse d'aria aven-
1l caratteristiche fisiche diverze,

02, lcorpo nuvolose associato alle rapide variazioni di pressione
atmosferica al suolo dovuta all'avanzare delle masse d'aria,

33, il corpo nuvoloso associata a fart venti su rilievi montuosi
guando le masse daria si muevona sul terreno.

5085 Che cosa s'intende per fronte caldo?

01, una perurbazions generata dal ragglungimento di una mas-
sa.d'arfa pli calda da parte di una massa d'arla pit fredda,

012, unapernurbazione generata dal rogiungimento di una mas-
2 d'aria pid fradda da parte di una massa d'aria pil calda

(13, unaperturbazione che ha la carattenstica di rion dar lucgo ad
altro se non a un aumento della temperatura al suolo.

5086 (Quali fenomeni meteorologici genera normalmente

un fronte caldo al suo passaggio?

01, nubd a sviluppo prevalentemente verticale (tipicamente Cu-
muli congesti, Climulonembi), precipitazioni violente ed a ca-
rattere discontinue o in forma di rovescio, con aumento della
temperatura media,

02, nubl a sviluppo prevalentemenite orizzontale a guote diverse
{tipicamente Nembostratl, Altostrati e Strati), precipitazioni
mediamente non violente ma a caratiere continud con au-
menta della temperatura media,

O3 nubi a sviluppo ofizzontale molto basse (tipicamente Stratl
e Stratocumull), precipitazioni solo a carattare discontinuo e
violento con aumento della temperatura media,

5087 (Che cosa s'intende per fronte freddo?

0 1. upa perturbazione generata dal raggiungimento di una mas-
sa d'aria pili calda da parte di una pid fredda.

02 una perturbazione generata dal ragdiungimento di una mas
sa dl'aria pid fredda da parte di una pid calda.

O 3. una perturbazione che ha la caratteristica di non dar luogo
ad altri fenomeni se non labbassamento della temperatura
al suclo,
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5088 Quali fenomeni meteorologici genera normalmente

un fronte freddo al suo passaggio?

0 1. nubl a sviluppo onzzontale, precipitazionl 3 carattere debole
e continug con diminuzione della temperatura,

[ 2. nubi a sviluppo verticale, precipitazioni a carattere debole e
continuo con diminuzione della temperatura e condizioni di
stabilita dell'aria dopa il passaggio del fronte stesso.

Q3. nubi a sviluppo verticale, precipitazion a Carattere violento e
discantinuo con diminuzione della temperatura e condizioni
di instabilita dell’aria dopo il passaggio del fronte stesso,

5089 Presenza di nubi cumuliformi a ingente sviluppo
verticale (tipicamente Cumuli congesti e
Cumulonembi) e condizioni d'instabilita dell'aria
sono generalmente associate al passaggio di:

0 1. unfronte freddo.

02, un fronte caldo.

0 3. una forte inversione termica alle quote medie.

5090 Le nubi stratiformi, anche di notevole spessore
(tipicamente Nembaostrati pit 0 meno accompagnati
da Altostrati e Strati) sono generalmente associate
al passaggio di:

Q1. un fronte freddo.

a2 un fronte caldo.

O3 un frante caldo o freddosu rilievi montuos:,

5091 Che cosa s'intende per fronte occluso?

0 1. una perturbazione complessa formata dallinsieme @i un
fronte freddo che ha raggiunto un fronte caldo e che da
luogo a tuttl i fenomeni meteorologicl caratreristici di en-
tramibi i fronti

0 2. una perturbazione a carattere freddo che in effetti da luogo
anche a tutti i fenomeni metecrologici tipici di quelle a carat
tere caldo,

0 3. una perturbazione a carattere caldo che in effetti da luogo

anche a tutti | fenomeni meteorologici tipici di guelle a ca-
rattere freddo,

5092 |n base alla classificazione convenzionale delle nubi,
sono considerate nubi del livello basso:

1. Strati, Nembostrati, Cirrostrati,

0 2. Strati, Stratocumull,

O 3. Cumuh, Cirrecurmuli, Stratocumull, Cumulonemibi.

5093 |n base alla classificazione convenzionale delle nubi,
sono considerate nubi del livello medio:

1. Alrostrati e Altocumbli,

2. Cumulonembi e Altostrati.

O 3. Altostrat, Altocumuli e Cirrocumuli

5094 |n base alla classificazione convenzionale delle nubi,
sono considerate nubi del livello alto:

01, Altocurmuli e Altgstrati.

0O 2. Altocumuli e Cumulonembi

0 3. Cirri, Cirrostrat] e Cirrocumuli,
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5095 A quale famiglia di nubi appartengono i Cumuli?
O 1. nubia sviluppo verticale o convettive.

O 2. nubi medie a sviluppo verticale,

3. nubi basse a sviluppo verticale

5096 Come pud essere definito il Cumulo congesto?

O 1. unCumula in fase evolutiva avanzata caratterizato da un ele-
vato sviluppo verticale,

0 2. un Cumule di ipoe particolare in fase iniziale di formazione.

3. un Cumule che non riesce 3 svilupparsi completamente e 2
scaricare I'energia termodinamica accumulata.

5097 Che cosa & un Cumulonembo?

0 1. un particelare tipo di Cumule la cul Base € platta e densa ap-
punto come un Nembostrato,

0 2. unanube cumuliforme al culmine della sua fase evelutiva, ca-
ratterizzata dalla violenza dei fenomeni meteorologici a essa
assaciati quali; precipitazioni a carattere temporalesco, feno-
rrieni elettrostatici, formazioni di ghiaccio & windshear verti
cale ed orizzontale.

Q3. un particolare tipo di Cumulo, capace di generare fenomeni
temparaleschi, che si forma esclusivamente in zone mon-
tuose d'estate al passaggio di una perturbazione a caratiere
fredde,

5098 |n relazione al Volo Libero il Cumulonembo puo
essere considerato come:

01, una nube di grande utilita per il volo.

02 una nube decisamante pericolosa per il volo.

0 3. una nube che non riveste alcuna impartanza ai fini del volo.

5099 Qual & la sequenza tipica di sviluppo delle nubi
convettive?
Q1. Strato; Altocumule, Cumulanembao, Cumulo.
O 2. Nembostrato, Stratocumule, Cumulanemba, Curmulo.
0 3. Cumulo di ridotte dimensioni, Cumulo congesto, Cumulo-
nembo,

5100 La presenza di nubi stratificate & positiva ai fini del
Volo Libero, per la possibilita di correnti ascensionali?

01, si,in quanto sono possiblli voli di distanza,

Q2. i, ma punroppo sono associate a condizion di scarsa visibilita

0 3. praticaments no.

5101 |a presenza di dense nubi stratificate a varie quote,
esclude la possibilita che vi siano anche formazioni
nuvolose cumuliformi consistenti?

0 1. 5, perché le nubi stratificate sono sintomo di fronte caldo nel

quale non & posibile incontrare nubi convettive.

Q2 no, perché ladmenito di temperatura dovuto al fronte caldo
cui sono assoclate le nubi stiatificate pud dar luogo a solleva-
mento di arla con conseguente formazione di nubi a carattere
Convettiva,

3, no, parché le nubi stratificate potrebbero essere dovute
al passaggio di un fronte occluso che pud dar luago altrest
al formarsi di nubi convettive ed addirittura a Carattere
temporalesco.
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5102 Quando un forte vento in quota interessa zone
montuose, sovente s'innesca un fenomeno
ondulatorio che e caratterizzato dalla presenza di:

Q1. nubi stratificate alte del genere Cirrocumull che tendano a

stratificarsi in Cirrostrali per poi evolvere in Cumuli eviden-
zianda |l fenomena ondulatario.

0 2. nubi stratificate basse del genere Strato, indice di maoti on-

dulatori, =

33, nublilentcolarl (in genere Altocumuli, ma talvolta anche Stra-

tecurmuli efo Cirocumuli) & nubi rotariche (Curmulus fractus)
che evidenziano il fenomeno dell'onda orograhca.

5103 Una delle caratteristiche delle nubi lenticolari &:

1. la tipica forma a sezione aeradinamica, simile a quella di una
mandorla

Q2 il o sviluppo verticale, nettamente superiore a quello oriz-
zontale,

3 3. lavelocita di spostamiento della nube,

5104 Ditre al vento di gradiente é tipica del microclima
di zone vallive e montuose la presenza di:
O 1, brezze di monte la sera e brezze di valle it mattino.
02, brezee di monte durante la notte e [l matting presto, brezze d
valle durante le are calde della giomata,
O 1. brezze che vanano dintensita e direzione in funzione del luo-
go, ma song costant a wite |e ore del giomo & della notte.

5105 |nzone marittime durante la giornata, a causa del
diverso riscaldamento delle superfici acquee rispetto
alle superfici terrestri, si generano:

O 1. bwerze dal mare durante le ore calde dellz giornata, e vicever-

5d f_hirri”'ll" la noite.

Q2. brezze da terra duranie le ore calde della giormata e viceversa

durante |a notte.

3. solo brezze dal mare durante le ore calde della giomata € non

viceyversa durante |2 note

5106 Generalmente le brezze divalle danno luogo a
correnti di pendio anche sui versanti laterali delle
valli stesse?

1. 5, dipendenternente dalla modolagia del terreno.

0O 2 4§ indipendentemente dalla morfologia del terreno.

0 3. No, In nessun cas.

5107 E possibile che durante la giornata a causa della
brezza di valle si formino nubi cumuliformi anche
imponenti?

Q1. si, perché [a brezza solleva aria lungo | pendil montuosi cau-
sando possibill fenomeni nuyelosi da’ sollevamento che in
cordizionl d'instabilite possono essere anche imponenti.

0 2. s, perche la brezza si riscalda per attrito col terreno, guindi ini
#1a a salire <g in regime diinstabilita causande quindi possibili
fenoment nuvalost da sollevamento

Q3. no, i regimi di brezza non danno mai luogo & fenomeni di
sollevamento e condensazione,

5108 Puo una brezza di valle essere tanto forte da
costituire un rischio per i praticanti del Volo Libero?

1. s, particolarmente in corrispandenza delle creste spartiac-
que,

O 2 s, particolarmente In carrispondenza di strozzature o sval
e 3 gomito della valle e del fondo valle stesso, per effetta
Venturi,

03 no, pernessun motivo,

5102 Quando un forte vento impatta di traverso una cresta
o un crinale:

1. l'aria somtovento a essi & in sostanza calma.

2 l'aria sopravents a essi @ ceramente vortioosa e turbalenta,

0 3. sottovento ad essi e cera la presenza di roton e twrbolenza,

5110 Quando una valle & investita da vento forte la cui
direzione & in sostanza parallela a quella del suo asse
¢i possiamo attendere:

2 1. vento forte a scorrimento laminare,

2, vento forne anche a raffiche con presenza di rotorl con asse

pressoche parallelo alle linee di massima pendenza dej pendil
laterali della valle stessa

03, vento forte in presenza di rotorn di diametro minimo con asse
generalmente parallelo all'asse della vallestessa.

5111 Quando una valle & interessata da vento forte la cui ==
direzione forma un angolo superiore a 45° rispetto E
al suo asse d possiamo attendere: S
01, vento quasi calma lurgo pendiivallivi, ma forte al fondo valle. =
02 ventoa raffiche dovunque, con direzione impravvisamente va- %

riabile, sintomo della presenza di raton stazionari e migratori.

2 3. wento-anche forte mia a scommento laminare con direzione
Costante.

5112 Seun rilievo isolato e tondeggiante & investito
dal vento, si genereranno facilmente correnti
ascensionalil
O 1. s perche il vento & castretio comungue a scavaleare [ostacolo
02 dipende unicamente dalla natura del terrena.
U 3. no, perche il vento tende comungue ad aggirare ['ostaccla.

5113 E possibile che un rotore che si forma
per effetto del vento in corrispondenza
di un crinale o una cresta spartiacque
dia luogo ad ascendenza costante o quasi?
Q1. na, in nessun caso:
[ 2. s, ma solo sul versante sopravento.
Q3. sl anche nel versante sottovento se il rotore & pressoché sta-
Zonanic e ntergssa il pendio con |a sya parte ascendents,

5114 La presenza di rotori sul pendio assolato diun
versante vallivo situato in sottovento:
1. facilita |l distacco di termiche anche consistenti e violente
dette appunito "di sottoventa”,
U2, nullaache avedere con |attivita termica del pendio.
0 3. Impedisce il distacoo di ogni tipa di termica,
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5115 Avolte la presenza di rotori di sottovento
specialmente in corrispondenza di crinali e creste
elevate & segnalata da:

0 1. formazioni nuvalose dotate di grande velocita di spostamento.

U 2. dauna particolare foschia nelle zone adiacenti il pendio sotto-

vento.

03, dalla presenza di nubi rotoniche stazionane che si formano e si

dissolvono continuamente e velocements.

5116 Quando una catena montuosa & interessata
dall’avvezione di una massa d'aria molto umida
che tende a scavalcarla, si determinano particolari
fenomeni detti:

O 1. Stau sopravento con pesanti formazionl nuvalose e conse-
guenti precipitazioni, Foehn sottovento con vento a raffiche
piti caldo e secco.

2. Foehn sopravento con vento a raffiche caldo e secco, Stau
sottovento con pesanti formazioni nuvolose e conseguent
precipitazioni.

O3, Stau e Foehn, con uguall conseguenze meteorologiche e
climatiche sopraventa e sottovento.

5117 Nelle zone alpine del versante italiano, alla presenza
del fenomeno di Foehn, sara presente:

1. aumiento della temperatura; forte vento laminare caldo & sec
co, assenza di rotori e turbolenza,

2. aumento della temperatura, fome vento a raffiche caldo 2 sec-
co, presenza di rotarn e turbalenza;

Q3. aumento della temperatura, forte vento laminare caldo &
umido, assenza di rotor e wrbolenza,
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5118 In presenza di una catena montuosa alta 3000 m aria
umida ad una temperatura di pianura di 10° Csi solleva
dando luogo allo Stau sino in cresta e al Foehn in
sottovento. Se la quota di condensazione sopravento &
di 1000 m quale sara la temperatura dell'aria all'arrivo
in pianura appena sotto alla catena montuosa?

O 1. lastessa che sopravento, cioe 10° C.

Q213C

O3 circa 20°C

5119 Alla presenza di una catena montuosa alta 3000 m
aria umida ad una temperatura di pianura di 10°C
si solleva dando luogo a Stau sino in cresta
e Foehn sottovento.

Se la quota di condensazione sopravento e di 2000 m
quale sara la temperatura dell'aria all'arrivo
in pianura appena sotto alla catena montuosa?

O 1. la stesza che sopravenio, cioe 10°C

U2 'circa 15°C

O3 2000

5120 Quale tipo di microclima pud avere una localita posta
immediatamente sottovento a una catena montuosa
come quella alpina, rispetto a spostamenti di masse
d’aria d'origine atlantica provenienti abitualmente
dalla pianura francese?

O 1. piuttosto siccitose & ventoso 3 causa dei fenomeni di Foehn,

2. moho umido e plovose,

3. molo pit freddo di quello esistents immediatamente sopra-

Vento.
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6 - STRUMENTI

G001 Che cos'e I'altimetro?

01, 2 lo strumento che misura sempre la distanza di Un apparec-
chio dal suolo.

2. & o strumento che misura la veloditeverticale di un appa
recchio,

3. & lostrumenta che misura altitudine diun apparecchio fsper-
1o ad un punto noto come, ad esempio, il livello del mare.,

6002 Come funziona normalmente un altimetro?
1. misurada pressione atmasferica e quindi laltitudine, utilizzan
do una capsula aneroide o un sensore elettronico.

O 2 misura elevazione sul livella del mare utilizzando un sensore
elettronico.

O3, misura la velocita verticale rispetio all'aria utilizzando un sen-
sare elettronico.

6003 Per quale motivo un altimetro necessita di regolazioni?

01, perche la temperatura dellaria varia in relazione alle condizio-
ni atmosferiche ed al variare dell’altitudine

Q2 perché la pressione atmasferica varia in relazione alle condi
zioni atmosferiche e non sole in relazione all‘altitudine.

O3, perche la pressione atmosferica varia al variare delialttudine.

6004 Dopo aver regolato I'altimetro all'altitudine di
decollo, effettuiamo il volo. Se all'atterraggio esso
¢i indica un‘altitudine diversa da quella conosciuta,
cosa pud essere accaduto?

1. la pressione atmosferica & cambiata,

O 2. laltimetro si & sicuramente guastato,

O3, latemperatura dell'aria & cambiata,

6005 Se regoliamo il nostro altimetro in base alla pressione
presente al livello del mare (QNH), andando in volo
potremo conoscere :

1. lalezza geometrica sul terreno sottastante.

O 2. lalttudine sul livello medio del mare.

3. l'elevazions sul livello medio delia terra,

6006 C(osaeil variometro?
O 1. & lo strumento che involo misura [a velocita verticale .

O 2 &lostrumento che in volo mizsura le altitudin rispetto al livello
del mare,

13, &lostrumento che in volomisura la velocita allana

6007 Come funziona un variometro?

1. misura la varazione istantanea della temperatura dellarda a
mezzo di un dispositiveeletironico.

O 2. misura le varazioni anche minime di pressione atmosferica
a mezzo di un barometro differenzizle o dl un sensore
alettronico.

O 3. misura e variazioni di pressione atmosferica'a mezzo di un
baromietro a colanna.

6008 In quali situazioni I'uso di un variometro pud essere
di grande aiuto per la sicurezza in volo?

O 1. ad esempio, volando con copertira nuvolosa o SOt un cumi-
g, ke indicazionl dal varometro ¢ possono aiutare a capire se
¢ aspirazione e se &l caso o meno di affrettare la discesa verso
l'attenraggio o dingersi verso zone non soggette al fenomeno

Q2. nel volo di dinamica, in gquanto ¢ aluta a capire dove s sale
meglio, permettendoci di prolungare il volo senza fischi,

O3 non e uno strumento da considerare utile aj ini della sicurez-
za del volo, ma solo come ausilio per il veleggiamento.

6009 Che cosa pud misurare I'anemometro durante un volo?
a1, &lostuments che invalo misura la velocita all'arfa,

02 élostrumentache in valo misura la velocita al suolo.

O3 & lostumenta che involo misua la velociia verticale.

6010 Come funziona un anemometro?

o 1. misura la pressione statica di cul & dotato il vento relativo tra-
ducendola in Indicazione di velocis.

O 2. misura dircttamente Fenergla cinetica di cul & dotata Il vento
relative traducendela in calare,

O3 misura la pressione dinarmica di cul @ dotato il vento relative
oppure |3 sua velocita mediante dispositivi meccanmic (eli-
chetie intubate, atc,

L1 In quale caso 'anemometro pud indicare la velocita
al suolo con buona approssimazione?
0 1. guando i volo & effettuato in aria calma, In assenza di vento e
<y lraiettona pocoinclingta,
Q2. in tutti i casi, indipendentemente dalla traiettoria,
4 3. In nessun caso.

BO1Z Che cosa éla bussola?

0 1. &lostrumento che indica la direzione del Nord magnetico.
02 elostrumento chieindica la direzione del Nord geagrafico.
03 elo strumento cheindica la direaione del Sud geografico.

6013 Come funziona la bussola?

1. rileva mediante una calamita la posizione in cul si trova il Nord
geografico.

02 rileva mediante una calamita la direzione del campo magne
tico terrestre e il Nord magnetico.

83 fileva mediante un sistema meccanico la direzione del meri
diani terrestri,

6014 A cosasi deve prestare attenzione se vogliamo che
Ia bussola funzioni nel modo pill corretto possibile
posizionandola tra gli strumenti?

O 1. anulla in particolare, la bussola indica sempre 1l nard magne-
Ticd

02 a installatla in modo che il Nord magnetica coincida con il
nord geografico.

U3, allinterferenza elettromagneatica con altr apparati elettronici,
tipo radiotrasmittenti e, soprattutto, apparecchi telefonici cel-
lulari, che, entrando in funzione, passono disturbare il campa
elettromagnetica influenzanda age della bussala,
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6015 E possibile affermare che il Nord geografico

coincide con il Nord magnetico?
Q1. sl
U 2. dipende dalle stagioni dellanna:
3 no

BOLE Con bussola, altimetro, anemometro
e variometro é possibile effettuare
attivita vololiberistica in condizioni di volo
strumentale, ad esempio in nube?

Q1. si, se adeguatamente addestrat,

non rsulta completa
O3: no, la dotazione di strumenti non & affatte completa, manca

£

linfarmazione di pasizione nello spazio.

6017 Durante il volo, che cosa ci permette
di misurare il GPS?

< 1. 13 velocita al suolo.

02 |avelocrsall'ara,

3. ['umidita relativa:
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6018 Con il GPS é possibile volare con tranquillita nelle nubi?

1. &, in guantoil GPS indica la direzdone in cul miste muovendo
con ezatiezza,

O 2 no, anche perche nella nube la neezione del segnale inviato
dai satelliti GPS pud essere disturbate, rendendo inathdabile
lavstrumento.

O 3. si, ma solo se affianchiamo al GPS una bussola di tipo nautico

8019 Stiamo volando in presenza di vento molto forte, La nostra
prua é diretta verso SUD, Sul display del GPS leggiamo una
velocita di 3 km/h, direzione NORD. Cosa succede?

1. lestrumento & evidentemente roto.

2 =e =ono sicuro di avere 3 prua diretta verso SUD evidente-

mente stovolandaallindietro. || vento & superiore alla mia ve-
locita all’aria e occome aumentare 13 velocita prima possibile.

03 non & possibile che si verifichi una situazione del genere

6020 Come funzionaun GPS?

1, Caleola la postzione nello spazio mediante unsensare di mo-
vimentio,

02, Calcola la posizione nello spazie mediante il confronto dei se-
grall arari inviati da-alcuni satellith in orbita intormo alla terra

O 3. Calcola la posizione nella spazio per mezzo di un barometro
differenziale,
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7001 Prima di recarsi al decollo in atterraggio & necessario:

O 1. verificare le condizioni del terrena.

O 2. verificare le condizioni del terrene & del vento, mettere una
manica 3 vento se non e,

B 3. lasciare in atterraggio meza e/o persane per il recupero dopo
il vl

7002 Prima di intraprendere un volo Cross-Country
& necessario, oltre a tutto il resto:

Q1. nutrirsi adeguatamente, bere molto per evitare disidratazio-
ne, organizzare il recupera, dotarsl di mezzi per trascorers
sventualmente (3 notte all'addiaccla,

Q2. prowedere a che il volo si svalga il matting, pili presto possi-
bile, per disporre di pid ore di luce.

O 3. esaminare |a carta aeronautica della zona, prendere nota di
eventuali divieti e delle possibilita di anterraggio lungo il per-
corso, nonché fare upattenta valutazione delle condizioni
melecrologiche

7003 Quale inclinazione del pendio, assicurata la
possibilita di una graduale e corretta rincorsa,
@ da considerarsi ottimale e sicura per il decollo?
U1, pltrei 20°e sinoa 257 risultande gid cosi nettamente supe
riore alla pendenza della trasttona di volo realizzabile,
U 2. dal 35° ai 457, In quanta solo cesl rsulta nettamente superione
alla pendenza della traiettoria di volo realizzabile,
O 3. oltre § 457, per ottenere un rapido distaceo dal terreno con
garanzia di sorvolo degli ostacoli sulla traiettoria,

7004 Con quale tipo di corsa si deve effettuare il decollo in
deltaplano e parapendio?

Q1. con falcata corta ed a velocita costante,

0 2. confalcata e velocita crescenti

O3, con falcata corta e rapida presa di velocita.

7005 Qual & in fase di decollo con deltaplano e parapendio,
la prima manovra da eseguire appena staccati da
terra oltre a quelle finalizzate al controllo della
direzione?

U1, cabrare o trazionare | comand| rispettivamente; per nan per

dere eccessiva quota

02, sistemarsi adeguatamente nellimbrago.

0 3. picchiare leggermente o rilasciare un poco | freni rispettiva-

mente, per acquisire velocita,

7006 Come é possibile ottenere, a prescindere da altre
condizioni, il minor tasso di caduta possibile con
deltaplano e parapendio?

1. volandoin linea retta ed allincidenza massima consentita.

02 volando comungue al regime di massima efficienza in aria

calma.

U3, volandoin linea retia ad una incidenza compresa tra quella di
massima efficienza in ana calma e quella di stallo,

| PILOTAGGIO

7007 Come varia I'efficienza all‘aria di un‘ala aumentando
il vento frontale?

O 1. aumenta.

02 diminuisce,

3. nen varia perché l'efficlenza all'aria dipende sole dallangelo
d'incidenza dell'ala,

/008 Se vogliamo comunque realizzare la massima
autonomia chilometrica in deltaplano o parapendio
dovremo:

Q1 lirmtare al massime e manovre,

Q2. volare pill possibile In linea retta ed al regime di massima effi-

cienza al suolo.
Q3. velare pits possibile in linea retta ed al regime di minimo tasso
di cadura.

7009 Se, in determinate condizioni aerologiche, vogliamo
rimanere pill tempo possibile in volorealizzando la
massima autonomia oraria, dovremo:

01, limitare-al massime le manowre,

0 2, valare piu possibile in linea retta ed al regime di massima effi-

cienza all‘aria,

B 3. volare pit possibile in linea retta ed al regime di minima tasso

di cadura ottenibile,

7010 Passando da condizioni di aria calma a condizioni di
vento frontale, quale correttivo dobbiamo apportare
alla velocita per garantirci la massima efficienza al

suolo possibile?
O 1, diminuire |a velocita rispetto a quella di massima efficienza in
ana calma.
O 2. aumentare la velocita nspetto a guella di massima efficienza
in aria calma.

3. aumentare comungue lavelocita sino-alla massima possibile,

7011 Volando in deltaplano o parapendio sappiamo che
I'efficienza al suolo, quando il vento frontale varia,
comunque:

O 1. varia.

2. varia, ma solo 52 || vento frontale aumenta,

U3, rimane invariata.

7012 L'efficienza al suolo:

1. diminuisce al diminuire del vento fronale,
Q2. diminuisce allaumentare del vento frontale.
3. aumenta all'aumentare del vento frontale,

7013 In condizioni di ascendenza la massima efficienza al
suolo si realizza volando:
1. can una incidenza maggiore di quella cormspondente al regi-
mie di massima efficienza in aria calma.
U2, con una incidenza minore di quella cormispandente al regime
di massimea efficienza in ana calma.

03, comunngue con l'incidenza corrispondenta al regime di massi-
ma efficienza in aria calma,
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7014 |n condizioni di discendenza la massima efficienza al
suolo si realizza volando:

O 1. conuna incidenza minore di gquella comspondente al reqime
di massirma efficienza in ana calma,

Q2. conuna incidenza maggiore di quella corrfispondente al regi-
rme di massima efficienza In arfa calma.

U 3. comungue con lincidenza carrispandente al regime di massi
ra efficienza in aria calma,

7015 Stiamo volando ad una velocita rispetto al suolo
di 10 km/h. C'& una componente di vento contrario
pari a 30 km/h. Se avessimo I'anemometro quanto
indicherebbe?

1, 10 kv

02 20 km/h

Q3. 40 km/h

7016 Stiamo volando ad una velocita rispetto al suolo
di 60 km/h. ('& una componente di vento a favore
paria 30 km/h. Se avessimo I'anemometro quanto
indicherebbe?

U1 1,90 kmih

02 30 kmdh

Q3. 40 kmvh

7017 In presenza di vento meteorologico state volando
400 m circa sotto la base di un cumulo,
Dove vi aspettate di trovare ascendenza?

Q1. nella zona sepravento alla nube:

02 sottovento alla nube,

O 3. dal lato della nube espasto al sole,

7018 In presenza di vento metearologico, come si esegue
una virata di 360° la cui traccia al suolo sia pil
possibile circolare?

U 1. variando opporiunamente linclinazione dell'ala durante la vi
rata in funzione della deriva davuta alla spostamento dell aria
rispetio al suglo

02 accentuando [inclinazione laterale dell'ala durante |a faze del-
la virata con ventoin prua.

0 3. diminuendo Inclinazione laterale dell'ala durante |e fasi della
virata con vento al traverso,

7019 Come si eseguono le virate in dinamica di pendio ed
in prossimita dello stesso, se si vuole avere il miglior
rendimento garantendosi il massimo della sicurezza?

01, eseguendo virate strette di 360° nel punto in corrispendenza

del guale & massima |'ascendenza.
2. eseguendo lunghl “otto” con inversioni di 180° ad alti angoll
di inclinazione per imanere in virata mend possiblle.

0 3. utilizzando la tecnica “a granchio” che consente di eseguire
degli “otte” sul pendio evitando di assumere elevati angoli
di rollio;

7020 Perché si fanno virate di 360° in termica?

Q1. perche |2 termiche hanno sempre e solo un andamento
ascendente elicoidale.

2. per potersi mantenere allinterno della corrente ascensionale.

U 3. perché in virata continua, il tasso di- caduta risulta essene
minore:
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7021 Per sfruttare meglio le condizioni il pilota,
entrato in termica o in dinamica:
O 1. interviene sui comandi per ridurre la velocita,
O 2 interviene sui comandi per aumentare la velocita,
Q3. non interviene pid sui comandi per variare il regime di volo

7022 E possibile andare in stallo volando
a velocita prossima alla massima?
a1l no
0 2, s, sesi diminuisce improvvisamente 'incidenza.
O3 s, se sl aumenta improvvisamente lincidenza oltre certi valor,

/023 A quale velocita e opportuno volare
in forte turbolenza?

01, alla minima possibile per ridurre |2 sollecitazioni nel delta e per
garantire la massima pressione nei cassoni del parapendio.

2. 3lla massima possibile indipendentemente dalle sollecitazioni
per uscirme al pid presto,

0 3. ad unavelocits di poco superiore a quella di massima efficienza
in aria calma in delta d alla massima compatibile con il mante-
nimenio di adeguata pressione nei cassoni in parapendio.

7024 (Come si determina dal volo la direzione del vento al

suolo in assenza di manica a vento?

1. osservando ogni cosa che jl vento pud mettere in movimento
(fumeo, bandiere, pannl appesi, alberi) & considerando I'even-
tuale presenza di deriva.

02 osservanda il segnavento del deltaplano o del parapendio 52
istallato, ovalutande Nintensita del vento relativa in varie dire
zioni divaelo.

03, ps==nvando || movimento delle nubl che & sempre possibile
mettera in relazione con il vento al suolo.

7025 Che cosa si intende per circuito
di avvicdinamento ad “otto"?

01, un tipe di avwicinamente che consente al pilota di effettuare
pache virate per arfvare in atterragoio;

02 untipo di awidinamento che, con virate di oltre 180" sempre
verso |z superficie di atterraogio, consente al pilata di perde-
re quota mantenendosl costantemente in prossimita ed in
vista di esso.

O 3. un tipo di awicnamento che consente al pilota di perdere
guata facendo delle virate molto strette pur di mantenersi in
prossimita dell'atterraggio.

7026 Che cosa siintende per circuito a "C" 0 aeronautico?

O 1. un tipo di avwicinamento compaste da tre fasi distinte dette
"sottovento”, "base’ o "virata base” e *finale’ che consente di
arrivare al suolo con buona precisione evitanda df fare molte
rriangvre vicing'al terreno,

02 un tipo di awicinamento molto complesso, costiwito da
malte fasi distintg e caratterizzato da manovre da farsi vicino
al sualo.

0 3. untipodi awicinamento valido solo per gl aeromabill  quin
di non adatto al deltaplano ed al parapendio,

7027 L'area di atterraggio @ molto frequentata. Se le altre
condizioni lo permettono scegliamo di atterrare:

1. effettuando un clrculto di avwvicinamento ad "ot

2. effettuande un circuito di avvicinamento a "C.

3. efferuando unawidnamento diretto condelle “esse” in finale,

"



7028 In un atterraggio in cui si presentano
contemporaneamente molti deltaplani
e parapendio, sara opportuno:

U 1. impostare gli awicinamenti con la‘tecnica a "C" rispettando
le precedenze ed avviandaosi altatterraggio quando si e pid in
basso degli altri,

O 2. impostare gli awicinamentl con la tegnica 2 “ofto” rispetian-
do le precedenze ed avviandesi all'aleffagmo quanda sié pid
in basso degli altrl. B

0 3. impostare gl avvicinamenti con Funa o l'altra tecnica fatta sal-
v Il rispetio delle precedenze.

/029 Quando e necessario tenere particolarmente conto
del gradiente del vento?

0 1, volando in termica

02, in atterraggio o durante il volo in prossimita del pendio.

3. in decollo perché |z velocia del vento sicuramente diminui-
sce allontanandost dal sucla,

7030 Effettuando un avvicinamento con circuito a “C” in
condizioni di vento sostenuto, & necessario iniziare
la virata base:

01, ben oltre il traverso del punte di contatto.

O 2. non al di sapra dei 50 m di quota.

3. non roppo oltre il traverso del punto di contamo.

7031 Sel'asse prescelto dal pilota per effettuare
una serie di “otto” in avvicinamento & troppo
prossimo al punto di contatto, per non mancare
I'atterraggio & necessario:

1. iniziare la virata in finale a quota molto alta.

Q2. effettyare | tratto finale su una traettonz molta npids.

0 3. effettuare lavirata in finake 2 quota molto bassa

7032 Durante la fase finale dell'atterraggio con vento forte

in deltaplano o parapendio il pilota deve:

U 1. atrendersi una traletiona ripida; aumentare |a velocita all'aria
al massimo per minimizzare Yeffetto del gradiente del vento o
del windshear, raccardare moderatamente e solo In prossimi-
ta del suols,

0O 2. cercare di assumere la traiettoria pil ripida pessibile mante
rendo la velocita di minimo tasso di caduta, in previsione del
gradiente di vento raccondare moderatamente e solo in pras-
simita del suolo.

O 3. indipendentermente dalla traiettora che ne rsulta mantenere
la:minima velocita all'arla possibile & staliare non appena si
incontrano condizioni di gradiente del vento,

7033 Per effetto del gradiente del vento vicino al suolo in

atterraggio il pilota deve attendersi:

O 1. un aumento improvwise del tasso di caduta con: probabile
picchiata del mezzo che & possibile prevenire con una buona
dose di velocita

2, una improvyisa diminuzione di velocita al suclo per [aumen-
tata '{'_'fj-l'l"l[_,"{_}-FHE'I!'I'I['_-l r_h vento contrans che non cres [_‘ar{'.-blerni I'jl
pilotagagic.

U3, una perdita improvvisa di quota che non si pud compensare
aumentands decisamente lincidenza,

7034 |l mantenimento della massima velocita in finale
prima di iniziare a raccordare & necessario per:
01 poterstallare meglio in prossimita del suolo,
02 evitare gli effetti negativi di eventuale gradiente del vento o
wingdshear.
0 3. awvicinarsi al terreno con una traiettona pit ripida,

7035 llvento in atterraggio é sostenuto, volando in
deltaplano o parapendio, per aumentare il margine
di sorvolo di eventuali ostacoli lungo la traiettoria
al pilota conviene tra le sequenti soluzioni:

O 1. aumentare la velocita allara perché solo cosi facendo =i ot-
tierie la massima efficienza suolo possibile & quindiia minor
pendenza di traiettcna reale.

O 2. diminuire ls velocita all'aria onde otteners i| minimo @sso di
caduta possibile

U3 volare comungue al regime di massima efficienza in aria cal-
ma per ottenere la miner pendenza di trajeftoria,

7036 Quando & necessario controllare che i cordini del
parapendio non siano attorcigliati o aggrovigliati?
U 1. dopo aver gonfato, sollevato e frenato quanto basta l'ala in
fase dl decollo,
02 subito dopa essere atterrat prima di fipormre il parapendio.
3. durante la preparazione dell'ala.per il decollo.

7037 Durante un volo di cross non sempre & possibile
atterrare dove previsto. Il pilota dovrebbe infatti
in questo caso almeno conoscere perfettamente:
O 1. La tecnica per atterraré senza inconvenienti in un preciso
punta di un pendio o una superficie ridotta,
0 2. Letecniche di sopravvivenza in monizgna per salvaguardarsi
inattesa di recuper
03, Je tecniche per effettuare atterragal con il vento anche forte
in coda per poter atterrare comungue anche su piccole su-
perficl circondate da eventual astacoll,

7038 Immediatamente prima di effettuare un decollo

in parapendio & necessario eseguire i controlli
di sicurezza che sono:

U 1. imbragatiira allacciata @ regolata come previsto, bretelle e cordi-
ni comrettamente predisposti ed impugnati, ala in posizione cor-
retta, vento e condizioni meteo favorevoll, spazio aereo liberc.

U2 casco e guanti indossati, terrene sgombro ed adarmo, casson
dell'ala aperti, vento favorevole e spazlo aerec libero.

3. moschettoni o maillans serratl, integrita dell’ala verificata, im
brago correttamente collegato all'ala, freni liberi,

7039 Nel parapendio oltre a curare che la posizione del
pilota risulti in volo quella corretta, & indispensabile,
affinché I'ala mantenga le caratteristiche garantite
dall'omologazione, verificare che il tipo di imbrago
usato sia compatibile e che vengano rispettate le
seguenti disposizioni:

1. regolare I''mbrage per ottenere che la distanza tra le bretelle

(destra e sinistra) sia sempre supernore a 40 cm

B2 regolare Ilmbrago In modo che I pilota possa comungue arri-

vare ad afferrare i cordini anterior estemi ben soprai maillons

O 3. regolare limbraga in modo che la distanza tra le bretells (de-
stra e sinistra) nonché tra i maillans ed il plano della selletta sia
quella prevista e riportata sulla targhetta di omologazione,
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7040 Un parapendio umido crea problemi principalmente:
1. invelo per motivi ditidotta effcenza.

02 allatrerraggio.

0 3. al gonfiaggioed al sollevamento in fase di decaollo,

7041 |l gonfiaggio del parapendio fronte all'ala (spalle al
vento) é utile;

O 1. in condizioni di vento apprezzablle,

02 in condizieni divento al traverso.

0 3. in condizioni di vento debole o calma.

7042 Lefasiin cui é possibile pensare di suddividere il
decollo in parapendio sono:
U 1. gonhiaggia, fincorsa, invela e successiva presa di velociia,

0 2. gonfaggio, sollevamento e controllo con | freni dell'ala sulla
verticale, verlfica a vista della stessa, rincorsa ed Involo con
presa di velocita e mantenimento della traiettona prevista,

O 3. gonfiaggio e sollevarmento, contralle con i freni dell’ala, rin-
corsa ed invalo, mantenimento della traiettaria prevista,

7043 Dopo il gonfiaggio del parapendio fronte all'ala
finalizzato al decollo, al fine di evitare che I'ala
si scomponga o passi davanti nel momento in cui i si
gira e si inizia la rincorsa, & importante:
O 1. che la rotazione del pilota avvenga velocemente.
02 che il pilota abbandoni le maniglie dei freni prima di girarsi
per poi riprenderle prontamente fronte al pendia,
O 3. che il pilota con l'uso di bretelle e freni assuma & mantenga il
completa contrallo dellala sulla verticale prima di girarsi fron-
te al pendic.

7044 E possibile il decollo in parapendio con limitata

componente di vento al traverso?

1. si, senza particolan accorgimenti.

2. si, gonfiando I'ala contro vento e conducendola successiva-
mente con un'azione graduale sul freni lungo la linea di mas
sima pendenza del pendio sing allo stacco.

O3 no, il decolla in gueste condizioni risulta praticamente impos-
sibile anche al pilota pill esperto.

7045 Un corretto decollo in parapendio & quello in cuiil
pilota:

A1, valutata comungue sufficiente la poranza prodotta dallala
Interrompe la rincorsa e sl sistema al plu presto nellImbrage.

2. controllata e verificata |'ala adeguatamente, con Busto Inarca-
to allindietra corre guardanda l'ala con velodita costante sing
allo stacco.

O3 controllata e verificata l'ala adeguatamente, con busta in
avanti corre con velocita in progressivo aumento sing allo
sStacco. 5

7046 Lasequenza diinterruzione diun decolloin

parapendio dovrebbe essere:

01, interrompers al pit presto la corsa e gualora possibile frenare
completamente |'ala.

0 2 frenare opportunamente I'ala onde utilizzarla come disposi-
tivo di arresto aerodinamico, ed interrompere gradualments
|3 corsa.

O3, interrompere: gradualmente la corsa per non inciampars,
senza badare all'ala dal momento che comungue nan sl an-
drain vala,
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7047 Se durante un decollo in parapendio il pilota non rilascia
correttamente le bretelle anteriori & probabile che:
1. ildecollo awenga con ritardo e sla necessario correne pil a lungo.

2. il decollo debba essere interrotto in quanto f'ala collassera per
chiusura frontale,

3. s verdhchl una chiusura faterale (1 cul rlcupero dovrd essera
farto solo dopa il decello.

7048 Se dopo il decollo si constata una chiusura laterale

del parapendio, come deve comportarsi il pilota?

01, mantenere o stabilite | contralla direzionale dell’ala & solo
rdnpa averlo fatto intervenite opportunamente per provocare
la napertura dell’'estremita collassata

O 2 intervenire immediatamente per provocare la riaperura del
I'estremita collassata trazionando e rilasciando alternativa-
mente il freno dalla parte della chiusura.

0 3. intervenire immediatamente per provocare la rapertura del-
['estremita collassata mantenendo trazionato a fonda il freno
dalla parte della chiusura.

7049 E possibile esequire virate in parapendio con il solo
spostamento laterale del peso del pilota?
01, s, in modo pil o meno accentuata dipendentemente dal ti-
po di selletta e dalla sua regolazione
0 2. si, ma a rischio di provocare uno stallo
a3 no.

7050 Volendo sfruttare al meglio le prestazioni del
parapendio, sara opportuno che il pilota esegua
virate utilizzando il peso e quindi:

O 1. rilascl entrambi § freni per pol trazionare successivamente

quellointermo alla virata.

0 2. rilasc, se trazionato, il freno situato dalla parte opposta al sen-

so di virata per poi dosare Vinclinazione con || freno interno.

2. trazionl 1l freno Intemo per impostare la massima inclinazione,

7051 |l parapendio & un mezzo che presenta il vantaggio di
poter girare abbastanza stretto da non uscire da una
eventuale termica anche se di modeste dimensioni.
Quali delle sequenti opzioni & preferibile per sfruttare
meglio questo tipo di condizioni ?

1, scegliere un ottimo compromesso tra inclinazione |aterale e
tasso di caduta che consenta comungue di non uscire dalla
termica, 1enends conto del suo andamento verticale.

2. esequire comungue virate pid platte possibile per otteners |
minimao tasso di cadura;

13, effettuare degll "otto” in modo tale da rimanere entro i limiti
della termica stessa,

7052 E possibile provare I'avvicinamento allo stallo

in parapendio e con quale tecnica per garantirsi
adeguati margini di sicurezza?

01, si, effettuandolosolo in quota indipendentemente dal modo
in Ll siinterviene sui comandi.

02 no, tutto citr che a che vedere con lo stalla comungue non
puly essere effettusto mantenendo adeguati margini di sicu
rezza in quanta induce sicuramente configurazion! inusuall,

O 3. si, durante un corsa SV, sequiti dasistruttare qualificato volan
dor sull'acqua ed effettuandolo con azione dolce e progressiva
suicormandi sina al limite dello stallo, provvedendo ad un im-
mediata recupero delle condizieni normali di volo prima che
l'ala collassi bruscamente dietro al pilota.



7053 Come si riconosce uno stallo paracadutale del
parapendio?

1. ala perfettiamente gonfia, velocita all'arla praticamente nulla;
tasso di caduta eievato,

0 2. ala perfettamente gonfia, velocita all'ana praticaments nulla |
tasso di caduta normale; forti vibrazioni sul comanei:

0O 3. ala con chiusura faterale, vielocita all aria praticamente nulls,
tendenza dell'ala allautorota-Zione,

7054 In volo con il parapendio in condizioni particolari
ed eccezionali pud accadere che accidentalmente
si raggiunga lo stallo volando troppo lenti. Per una
corretta rimessa, il pilota dovra:

O 1. astallo avwenute rilasciare immediatamente 2 velocemente

i comandi per pol trazionarll bruscamente durante Fabbatti-
mento in avanti dell’ala.

Q2 astallp awwenute mantenere | comandi affondatl, attendere
guardando verso laltoil ritomo dellala sulla verticale, quindi
rilasciare gradualmente e simmetricamente | comand! pronto
ad intervenire per gestire il pendolamenta in avanti.

3. a stallo avvenuto rilasciare dolcemente | comandi, inizianda
se possibile una virata per acquisire velocita,

7055 Quali sono le manovre di discesa rapida in
parapendio?
O 1. effettuare virate continue che consentoro di aumentare il
carico alare.
0 2. fare volare Vala in condizioni di stallo.
O3 Le“orecchie”, lo stallo di B* e 12 spirale picchiata.

7056 Qual & il risultato di una simmetrica e leggera
tensione esercitata sugli elevatori posteriori del
parapendio?

Q1. aumento della velociia e diminuzione della poranza.

Q2 varazione dell'assetio, dellincidenza, della velodita.

3. diminuzione della solainckdensa.

7057 E possibile in parapendio pilotare facendo uso dei soli
elevatori posteriori?

a7, st

2. i, ma non & possibile variare |3 velocita sulla traietions,

a3 no

7058 |l pilota che agisce sull'acceleratore sa di poter:

0 1. variare l'assetto, lincidenza e la velocita dellala entro limiti
ben precisi.

U 2. variare quanto vuple la velocita dell'ala agendo su asselto ed
incidenza

0O 3. variare consistentemente la pendenza della traiettoria in
quanio riesce a produrre ample variazioni di incidenis,

7052 Involo rettilineo in uscita da una virata, se per
effetto di una sovraccorrezione si innescano
oscillazioni laterali del parapendio il pilota dovra:

01, cercare di smorzarle Insistendo ad agire sul comandi in con-

trofase

Q2. rilasciare campletamente | comandi per gualche secondo e

poi iniziare Lna virata accentuata a destra o sinistra,

3. rallentare trazionande conuna certa declsione ed in modo
simmetrico | comandi sing ad ottenere |a stabilizzazione
dell'ala,

7060 La corretta sequenza in finale per |'atterraggio in
parapendio, in condizioni di vento moderato, e:

O 1. massima velocits all'arda sing a circa un metro dal sucle guindi
intervento deciso sui comandi per provocare lo stallo.

02 massima velocita all'aria possibile sing a circa 4 o 5 metri dal
sunlo, primo intervento sul comandi per diminuire velecita e
pendenza (freni trazionati circa al 20%), graduale ma comple-
ta frenata in prossimita del suolo sing al contatto.

13, regime di minimao tasso di caduta sing a circa due metri dal
suolo quingd! graduale interyento sul comandi sing 8 provoca-
re lostallo.”

7061 Nella zona di decollo abbiamo vento sufficiente a
consentire un gonfiaggio fronte vela ma il vento @
laterale (25 gradi) rispetto alla massima pendenza
del terreno

O 1. predisponiamo la vela per 1l gonfaggio lungo i3 massima

pendenza per sfruttarlaal meglic.

0 2. orientiamo favela contro venta per ganfiarla e successivamen-

te eseguiama 4 corsa di decalla lungo la massina pendenza,

0 3. erentiamo la vela contro vento per gonfiarlase successiva

mente decolliame lungo guesta direzidhe

7062 Decollo in deltaplano. Tra i controlli di sicurezza
predecollo, uno in particolare risulta essenziale
e deve essere esequito con una tecnica ed una cura
particolare perché ha causato svariati e gravi incidenti:

01, ileontrolin gel posizionamento del deltaplano.

02 il controllo dellavwenuta aggancio del pilota al deltaplana.

3. il controllo del corretto npiegamento del paracadute di emer
genza,

7063 Come & necessario verificare nel miglior modo
I'avvenuto corretto aggancio del pilota al deltaplano?

11, facendo sorreggere fa chiglia del deltaplano da un assistente,
disponendosi in posizione orizzontale di volo spspesi all'ag-
gancio, verificando cltre all'aggancio stesso 12 posizione del
carpa rispetto alla barra,

O 2. aggancianda il moschetione e verificando atientamente con
un controllo visivo che Frggandio stesso sia camettameanie
avvenulo,

0 3. facendo venficare dall'assistente che laggancio sia stato cor-
rettamente effermuato.

7064 Quali precauzioni si devono adottare se si intende
decollare in deltaplano con vento sostenuto?

1. durante fa fase immediatamente precedente il decollo far te-
nere |'estrem|ta alare da un solo assistente,

2. accertarsi che durante il decollo nessuno degli assistent trat-
tenga l'ala.

O 3. provwvedere a che gll assistenti spingano adeguatamente |3
chiglia in fase di decolle.

7065 Seil vento & angolato entro i 45° rispetto alla
direzione di decollo, e possibile decollare in
deltaplano e come?

O 1. no, anche se la componente & moderata

02, s selacomponente & limitata, correndo lungo la linea di massi-

ma pendenza con |3 prua parzialmente origntata contro vento,

3. s anche se la componente & sostenuta, purché si corra con-

1o vente,

35




S
L -
3
=
}—
=]
el
e

7066 Seil pilota intraprende la corsa di decollo
con il deltaplano molto cabrato:
01, il decolle avviens prima ed & possibile sorvolare con pit mar-
gine eventualiostacol sulla traiettoria,
0O 2. il decollo avviene a velacita pil bassa ed & piisernplice il con-
trollo del deltaplano dopo il decallo

O 3. il decallo avviene con incidenza troppa elevata, 1a traiettora
che ne risulta & ripicla ed & alta il nischio di stallo,

7067 E possibile Iinterruzione di decollo in deltaplano e
quali rischi comporta eventualmente?

O 1. s, solo in caso di estrema necessita, con alta probabilita di
danni alla struttura e conseauenze per il pilota,

0 2. s, egnigualvalta lo'si fitenda necessario senza particolar pro-
blematiche se si conosce e 5 applica la tecnica corretla.

U3, 5, purché non la s effettul quando si & prossimi allo stacco e
5i abbia una discreta esperienza.

7068 Quando & opportuno che il pilota si sistemi
nell'imbrago dopo il decollo in deltaplano?
01, |l pits presto possibile dopo lo stacco.
2. acquisito il completo controllo della velocita e della direzione,
lontano dal pendic.
13, non asistono limitazioni o tecniche particolari per sistemars
nellimbrago.

7069 Come si pud variare I'angolo d'incidenza in volo
con il deltaplano?
1. solo agendo sul dispositivo chiamato “overdrive”,
2. appoggiands il peso del pilota sulla barra indi spingendola o
trazionandola.
3. agendo sulla barra di controlle con movimenti di spinta o trazione,

7070 Individuare la corretta sequenza per effettuare

una virata in deltaplano:

Q1. presa di velocita, spostamento laterale del corpo rispetto alla
barra parallelamenite alla chiglia, spinta sulla barra per coordi-
nare [a virata, riposizionamente del corpo in posizione centra-
ta rispetio alla barra.

02 presadi ve_i_r:u:"fta. spostamento [aterale del corpo rispetto alla
barra parallelamente alla chigliz, ripesizionamento del corpo
In posizione centrata rspetto alia barra.

3. presa di velocits, spinta asimmetrica per otienere una rotazio-
ne del deltaplano attomo all'asse verticale, contemparanco
spostamento laterale del corpo rispetto alla barrm, riposiziona-
mento del corpo in posizione centrata rispetto alla bamra,

7071 Quale errore di manovra causa generalmente
una scivolata d'ala del deltaplano?

O 1. mancata coordinazione del movimenti durante |'esecuzions
i una virata -,

B 2. mancata coordinazione dei movimenti ed insufficiente spinta
sulla Barra duranie 'esecusione di una viratd,

O 3. eccessiva spinta sulla barma durante una virata.

7072 (Come si esegue il controllo di rollio in deltaplano?

O 1. facende semplicemente ruotare Fasse del compo rspetto alla
bara,

0O 2. spostando lateralmente il corpo e facendo nella stesso lempo
ruotare il sug asse rispetio alla barra.

O 3. spostando lateralmente || corpo rispetto alla bara, sempre
mantenandcolo parallelo zlla chiglia,
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7073 Un alarigida vira:

O 1. arazie allazicne di comandi aeradinamich altrecha alle spo
stamento del peso.

0O 2 Grazie all'azione dei comand! asradinamic,

03, grazie allo spostamento del peso,

7074 A distanza di sicurezza dal terreno, come si esegue

correttamente una prova di stallo in deltaplano?

0 1. st spinge dolcemente @ gradualmente sulla barra per aumen
tare langolo di incidenza sino'alle stallo ed a stallo awenuto
si ottiene la rimessa riaumentando la velocita al mezzo,

O 2 sjspinge in avanti suimontanti per otlenere angoli dincidenza pil
elevati , & si mantiene questa pasizione per almeno 30 secondl

03 dopo adequata presa di velocita si spinge sulla bara con dedi-
sione e rapidits per ottenere un bruseo aumento dellincidenza.

7075 Come deve comportarsi il pilota di deltaplano
una volta entrato in termica se vuole sfruttarla?

O 1. mantenere il regime di minimo tasso di caduta ed effettuare
delle virate di 360° per fitnanere in termica,

0 2. mantenere || regime di massima efficienza ed effettuare delle
virate di 360° per rimanere in termica.

a3, mantenere sempre la minima velocita passibile ed effettuare
delle virate accentuate di 360° per rimanere In termica.

7076 Cosaéil tumbling?
O 1. &un manevra acrobatica,
0 2. &una manovra di discesa rapida.

O3 & un rovesciamento in avanti del delta che si ha a seguito d
fortissime turbalenze quali guelle dovute ai rotori.

7077 (ome & possibile intervenire per aumentare
la velocita di trim del deltaplano?

O 1. spostande indietro | punta di aggancio del pilota rdspette alla
struttura.

0O 2. spostando in d@vantl 1| punto di sggancio del pilota rispetto
alla struttura,

0 3 spostando in alto il punto di aggancio del pilota rispetto alla
struttura

7078 La corretta sequenza in finale per |'atterraggio conil
deltaplano in condizioni di vento moderato é:

0 1. raccordare adeguatamente in prossimita del suolo, mante-
nendo una traiettorla orzzontale sino al momento di “aprire”
persiallare il deltaplano alla minima velocita di sestentamen-
to possibile.

U 2. raccordare adeguatamente a4 o 5 metri dal suolo, mantenen-
do poi una traiettona lievemente picchiata sino al momento
di*aprire” per stallare il deltaplana ad una velocita ancora ben
superiare alla minima di sostentamento.

O3 raccordare adeguatamente in prossimita del suolo, mante
nenda una traiettania orizzantale sing In prossimita del punto
di contatto prestabilito quindi "aprire” con decisione per stalla
re il deltaplanoyipndipendentemente dalla velocita rmggiunta,

7079 In quale momento i si porta in posizione verticale
per atterrare in deltaplano?

O 1. appena si avverte che il deltaplana risente dell'efferto suolo
dopa aver raccordator in finale per Fatterragagic.

Q2. infinale per attenraagio, durante la fase di raccordo in pross)
mita del sualo, prima di*aprire” per stallare il deltaplanc,

03, pidctardi possibile durante lapertura per stallare il deftaplano,
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8 - MATERIAL]

8001 E pii preoccupante un taglio sulla superficie
del parapendio in corrispondenza:

a1, della parte antériore centrale dell estratias=o

2, della parte posteriore laterale dellestradasso

0 3. della parte posteriore laterale dellintradosso

8002 | cordini del parapendio devono essere di materiale:
1. pid elastico possibile.

2. pllanelastico e resistente possibile,

Q3. piy resistente possibile indipendentemente dall'elasticita,

8003 Durante il volo in parapendio sono sottoposti
al maggior carico i cordini:

O 1. anteriorn

O 2. Posterior,

a3, laterali

8004 |l parapendio & generalmente fabbricato
con materiale “rip-stop”. Che cosa significa?
Q1. che il essuto stesso non pud strapparsi, ma selo taghiansi.
Q2. cheuneventuale taglio o strappo nel tessulo ha molte proba
bilita di estendersi pericolosamente.

O3 che un eventuale taglic:o strappo nel tessUto ha poche pro-
bahilita di estendersi peficolosaments.

8005 |l tessuto con cui & generalmente costruito
un parapendio deve essere:

1. resistente all'usura, molto slastico e gaspermeabile

(2. resistente all'usura, anelastico e gaspermeabile.

0 3. resistente al'usura, arelastico & non gaspermeabile.

8006 (Quali agenti esterni danneggiano maggiormente
il tessuto di un parapendio rendendolo fragile
e gas-permeabile?

O 1. i raggi ultravioletti e 'umidita.

0 2. 1 raggiinfrarossi e lurnidita,

03, | rgglinfrarossi edil caldo secco,

8007 Seil tessuto di un parapendio e divenuto poroso:
O 1. risulta compramesse solo | suo aspetto,
0 2. risukano un poco deqradate solo e sue prestazionl,

(13, risultanc degradate |e sue prestazioni & compromessa i su3
affidabilica.

8008 Dovendo riporre un parapendio si avra cura di farlo:

01, solosela vela &asciutta ed in luogo secco, lontana da fonti di
calore ed al riparg dalla luce solare.

0 2. solose lavela & asciutta, in ambiente moderatamente urnido
g caldo, al riparo dalla luce solare:

3. anche se & un poco umide, purche in luego caldo, lascian-
do il sacco contenitore aperto onde consentira all'umidita di
Bvaporare,

8009 |l cordino di un parapendio & rimasto impigliato
ed il kevlar che ne costituisce I'anima & ora privo
di rivestimento , ma integro:
01 provvisoriamente lo accorciamo annodandolo per evitare che
i3 parte scoperts sia soggerta a trazicne.
d2. prowisoramente lo rivestiamo con nastro isolante ande gvi-
tare di esporre alla luce il tratto di kevlar scoperto.

O3, provwisonzamente aggiungiamo can-opportuni nodi un altro
pezzo di cording al tratto scoperto per creare un rinforzo,

8010 Decidiamo di sostituire i maillons dell'imbrago con
moschettoni, Avremo cura di:
O 1. verificare che questi ultimi siano omologati e provvist di
ghiera a vite o 4 scatlo.
0 2, wverincare che questi ultimi siano montati gometamente,
0 3. usare moschettoni di tipo leggero per non appesantire Fim-
brago stesso,

8011 Che cosa & necessario verificare in corrispondenza
di piombature di cavi e tiranti del deltaplano?

O 1. cheicavi ed | tiranti non siano rotiseto la plombatura,

Q2 chele pombature siano semplicemente in buono stata.

013, che le piombature siano In buono stato'ed | cavi otirant! non
presenting segni di legofamento in vicinanza delle piomba
fure stesse.

8012 Se d accorgiamo che qualche tirante del deltaplano
é sfilacciato o logoro:
0 1. o sostituiamo immediatamente prima di riandare in volo.
02 loripanamealls meglio non potendolo sostituire immediata-
mente,

0 3. andiamoin volo facendo attenzione a non sollecitare [a strut
tura can particolar manovie,

8013 Durante I'ulitimo volo in deltaplano abbiamo
effettuato un atterraggio pesante.
Il crosshar ed un montante si sono piegati:
O 1. rdandiame in velo avendo sastituito || montante & raddrizzato
perfettamente il crossbar
Q2. riandiamo in volo salo dopo aver sostituito il montante ed ||
crossbar con ricambi originall, -
O 3. randiamoinvolo avendo raddrizzato perfettamente maontan-
te & crosshar,

8014 |l materiale di cui sono rivestite le superfici
di un deltaplano si deteriora particolarmente
se esposto a lungo a:

1. raggl infrarossi.

02 ragglultravicler,

O3 chma particolarmente secco,
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8015 Sesideve riporre il deltaplano per un lungo periodo
dovremo aver cura di:

U1, farloin apposita sacea quando siarmo certi che & perfettamen-
te asclutto, sistemandolo inluoga meno umide possibile, lon-
tang dalla luce del sole e da fonti di calore

02 sistemarlo in apposita sacca dopa aver effettuato ['ultimo vo
|0, riporlo su appositi supporti fissati alle pareti di uno scanti-
nata dove non put essere raggiunto dalla luce del sole.

O 3. lasciarlo ripiegato senza sacca, sistemandolo possibilmente in
uno scantinato o in garage dove non pud essere raggiunta
dalla luce del sola, possibilmente su appositl supporti fissat)
alle pareti,

BO16 Sein corrispondenza di qualche elemento costituente
il corredo di tiranteria o bulloneria del deltaplano si
riscontra presenza di ruggine:

0O 1. &necessario prima di volare fimuoverla prontamente usando

appasiti prodott antiruggine sul particolare interessato,

02 & possibile comunague intraprendera || volo purche i sia ac

cerata lintegrila del particolare intéressato.

03 & indispensabile sostituire || particolare in questione con ak

tro idonea di identiche caratteristiche, prima di intraprendere
qualsiasi tipo di valo.

8017 Quale norma deve essere rispettata nella
manutenzione del paracadute di soccorso?

Q1. mai aprifa perché i potrebbe commettere un errare nel 1
piegarlo.

O 2. apririo alle scadenze previste o se bagnato & ripiegario sotto la
supervisione di persone competenti,

Q3. apnrlo, fardo asciugare in luogo asciutto e npiegario solo se
siamo certi che sia bagnato o inumidito.

8018 Riguardo al paracadute di soccorso & necessario
accertare prima di ogni volo che:

O 1. la maniglia di azionamenta sia allinterne della sacca di lancio

O 2. non sia stato aperto anche solo per Ispezione, in quanto
la ripiegatura non esequita dal costruttore non garantisce
l'apertura.

a3, la fune di vincolo sia saldamente ancorata, la sacca commerta-
mente posizionata, la maniglia di azionamento sia facilmente
raggiunglbile ed azionakile

8019 Per quale motivo un paracadute di soccorso che

non sia stato sottoposto a periodica ispezione non
garantisce sufficiente affidabilita?

Q1. perché il materiale con cui & fabbricate si deteriora rapida-
mente se non gli si fa prendere arla agni tante.

O 2. perché il matenale con cul @ fabbricate pud “incollars® per
efferto del ripiegamente nella sacca, non garantenda una
corratia e pronta apertura in caso di bispano,

0 3. perché la fune di vincolo deve essere verificata agni tanto In
quanto pud deteriorarsi con il ischio che si strappi in caso di
utilizzo.

8020 |l materiale e la tecnologia con cui sono fabbricatii
paracadute di soccorso per il volo libero garantiscono
totale sicurezza per aperture effettuate:

01, aqualsiasi velocita dicaduta,

Q2. a velocity di caduta contenute entro certi limiti indicati dal

Costruttare.

0 3. soloavelocita pari a quelle massime del deltaplanc e del pa-

rapendio,
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g - SICUREZZA DEL VOLO

9001 Lasicurezza del volo in deltaplano e parapendio
dipende moltissimo dal rapporto esistente
tra esperienza del pilota e caratteristiche
del mezzo utilizzato -

P

2, assolutamenteng.

0O 3. si, ma solo se s tratta divolo in condizioni forti.

9002 Lasicurezza del volo in deltaplano e parapendio
dipende tra I'altro anche dal rapporto tra |'esperienza
del pilota e le condizioni meteo affrontate:

Q1. assolutamente no.

Oz s

O3, si, ma solo se s tratta di un volo di cross.

9003 (i viene proposto |'acquisto di un'ala omologata
alla quale sono state pero apportate delle modifiche
che ne migliorano le prestazioni.
Qual'é I'atteggiamento piii conservativo da tenere
sotto il profilo della sicurezza?
U 1. prenderein considerazione il mezzo ma solo dopo averlo per-
sonalmente provato al limite delle prestazion,
Q2 acguistarlo solo sa chi ca o propene & persona esperta &
fidata,
3. respingere la proposta arentando esclusivamente le proprie
scelte su mezzi prowvist di omologazione ed assolutamente
conformi al modello originale.

9004 Quando va effettuata la revisione periodica dei mezzi?

1. guandosi notano reazioni ancmale o si saspettano variazioni
nelle prestazionl del mezzo.

Q2. ad intervalll definiti dal costruttare perché le caratteristiche
dei materiali subiscono variazioni anche solo per invecchia-
mente.

3. ad intervalll definiti dal costruttore se sl vola assiduamente,
riducendo la frequenza se sl viola meno a patto di conservare
Iattrezzatura con cura,

9005 Omettere o trascurare i controlli di sicurezza prevolo:
1, asenzaltro pericoloso,

O 2. & tecnicamente scoratio,

O3 pud non essere pericoloso se 'esperienza & molta,

9006 Se avete dei dubbi sulle condizioni meteo in rapporto
alla vostra attrezzatura e/o esperienza, pur avendo
sentito il parere di un pilota piti esperto:

01, & utile superare cgni indugie ed intraprendere il valo per mi-

gliorare le proprie capacita.

U2, & necessario sentire ancor il parcre di almeno un altrg pilata

esperto prima di intraprendere il violo.

03 & opportuno considerare | propr dubbi come valido e suffi-

clente motivo per nan intraprendere assolutamante 1| volo,

9007 Per quale motivo un pilota di modesta esperienza
non dovrebbe volare con un‘ala ad alte prestazioni
anche se giudicata facile e sicura da piloti pit esperti?

9 1. perche le ali ad alte prestazioni sono cormungue insicure an-

che se qualctino non lo ammette.

U 2. perche la sicurezza del velo dipende molto dal rapparto esi-

stente tra esperienza del pilota e prestazioni dell’ala, chie deve
necessariamente essere equllibrato,

U 3. perché comundgue non rfiuscirebbe a sfruttarne le prestazion;
pur volando n sicurezza

9008 Vitrovate al decollo di un volo che non conoscete.

Le condizioni sono forti, ma tutti decollano con
successo. Tra i sequenti atteggiamenti che potete
tenere quale ritenete sia pili conservativo sotto

il profilo della sicurezza?

1. attendere che le condizioni inizing & ridursi e solo allora intra-
prendere il volo tenendo presenti | consigh di chivi & parso
pill equilirato ed esperto,

Q2 predisporsi ad intraprendere il volo non prirna di aver presa
nota dei consigli fornitl dagli esperti del luogo.

3. predisporsi ad Intraprendersil vola imitande il piano di volo e
le manavre degli esperti del luogo ande migliorars la propria
personale esperienza,

9009 Per quale motivo si ritiene pericoloso il decollo
in discendenza o con vento in coda ?

U 1. solo perché la pendenza della traiettoria di volo risultera trop-
po elevata appena staccati da terra;

02 per l'eccessiva velocita che il pilota deve syiluppare correndo
e per problemi di traiettona una volia decollati,

Q3. par | problemi di auta stabilita del rmezza che possono insar-
gere in tali condizioni.

9010 Come deve essere valutato il decollo da un dirupo
a scalino di circa 90° con deltaplano o parapendio?

O1. molta pericoloso,

02 malio fecnico,

03 normale se'si ha buona esperienza,

9011 La giornata & umida e le termiche generano
velocemente nubi cumuliformi. Entrati in termica,
e necessario prestare attenzione al fatto che:
Q1. sl pud scatenare un-temporals @ potremmo essere colpiti da
un fulmine,
2. l'ascendenza pud essere associata a turbolenza che rende po-
co piacevole il valo
03 lascendenza pud divenire tanto forte da impedirci di scen-
dere, correndo cost || grave rischio di essere tascinati in una
nube a carattere temporalesco,
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8012 Quale magaior pericolo si corre volando in nube
oin un banco di nebbia?

1. avere yna collisione con altr apparecchi,

0 2. subire un degrade delle prestazioni a causa di eventuali for-
mazioni di ghiaccio sulla struttura dell' apparecchio.

[13. perdere il senso dellorientamenta e 1l cantrollo dell'appa-
recchio, poiché gli organi dell'equilibrio funzionano male in
mancanza di rifermenti vishi.

9013 E dimostrato che il windshear & un fenomeno
pericoloso per il volo in generale, ma in particolare
per il Volo Libero, Che cosa s'intende per windshear?

O 1. solo un improvviso aumento dellintensita del vento meteo-

rologico.

0 2. unimprovvisa varigzione di direzione efo dintensita del ven-

1o meteorologica.

O 3. un improvviso aumento dellintensita del vento relativo sul-
I'ala.

9014 Rispetto al suolo non avanziamo.
Siamo alla presenza di un vento meteorologico
contrario la cui velocita & pari alla nostra velocita
all‘aria. Se di colpo il vento cessasse |'ala:

@1, risulterebbe; anche se per un tempo brevissimo, senzaltro n-

vestita daun vento relative nullo.
02 continuerebbe a volare alla velocits all'aria che aveva prima,
Q3. nonaviebbe comungue problemi di naturs asrodinamica.

9015 Che cosa s'intende per configurazione inusuale di un
deltaplano e di un parapendio?

U 1. una configurazione o una situazione di vole normale per fala
ma alla guale il pilota non & abituato

02 una confgurazione dellala o una situazione di volo ano-
mala'e al di fuarl dei limiti di prestazion] e di manovrabllita
previstl,

[ 3. unasituazicne divolkoin cul i valen dellincidenza sono al limiti
dello stallo.

9016 Un'ala certificata offre le seguenti garanzie rispetto a
un‘ala non certificata:

Q1. le reazioni dellala certificata sono sempre controllabili
e non pericolose, quelle dellala non certificata sono peri-
colose.

Q2. le reazioni dell'ala non certificata non song note, guelle del-
I'ala cemificata sono note (relativamente alle mandyre di oma-
logazione),

0 3. un'ala cenificata & adatta al pilota medio, le ali non cerificate
sona riservate ai competitor

9017 Ai fini del volo con deltaplano e parapendio &
necessario tenere presenti le difficolta e i rischi
connessi ad attivita svolta in una valle lunga
e stretta percheé:

0O 1. &sempre interessata da forti correnti discensianali

Q2 in essa eventuali brezze o venti sona comungue violents

e turbolente particolarmente in corrispendenza del fon-
do valle

a3 il fondo di una valle stretta non presenta generalmente area
idonee allatterraggio @ prescindere dal vento esistente.
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9018 Se deltaplano e parapendio sono particolarmente

soggetti agli effetti negativi del windshear, come
puo essere giudicato un atterraggio effettuato
sottovento a ostacoli rilevanti in condizione

di vento sostenuto?
0 1. fattibile, ma con qualche difficolta da pilati con poca espe-
rienza
0 2. moito tecnico & quindi fattibile In sicurezza totale sole da pi-
[t esparti.

Q 3. pericoloso in assoluto per qualsiasi pilota per limprevedibilita
del fenomen agrologici associati a questa situazione,

8019 Seinatterraggio il vento & tanto forte da limitare
notevolmente la penetrazione, quali soluzioni
adottare in avvicinamento?

(11, effertuare degli *otta” con la tecnica a "granchio’ che ol dota
comungue di una certa velocita al suolo permettendoci di af-
frontare in sicurezza situazion| diforte gradiente in prossimita
del terrena,

0 2. eseguire comungue un circuita a *C" che elimina la necessita
di fare molte virate, senza quindi doverci porre il problema
dellavanzamento rspetto al terrano.

O3, reptare un awicinamento a “otfo" normale atterrando al-
lindietro o su una traiettoria verticale se questo & cid che 5
oftiene,

9020 Il vento & aumentato tanto da impedird di atterrare
normalmente. Ci vediamo costretti a farlo in un
bosco. Quale tecnica & bene adottare?

[ 1. atterrare controvento sulla chioma degli alberi, proteggersi il
busto e il capo con braccla e mani nella successiva caduta, ap-
pena armestata questultima afferrare saldamente il ramao pits
vicing.

Q72 atterrare controvento sceglienda di farlo in prossimita del
suplo quanta possibile @ nello spazio compreso tia due
tronchi d'albero, iniziare & raccordare solo allultimo mo-
memick

(3, spiralare sopra un'eventuale radura sind in prossimita del suo-
lo; cercando di atterrare nel sug interna indipendentements
dalla direzione del vento anche a costo di assurmere alti angoli
di rallioin prossimita del suslo,

9021 Vedendod costretti a un atterraggio in acqua, quale

precauzione & indispensabile adottare?

01, solo dopo il contatta con l'acqua sganciarsi e/o fuoriuscire
dallimbrago.

0 2. poco prima dellimpatte predispore quanta possibile limbra-
go onde ¢ si possa liberare da esso al pio presto a impatio
AVVENLILE,

[ 3. atrerrare in direzione parallela al moto ondoso,

9022 Pper quale motivo il pilotaggio in prossimita del suolo

deve necessariamente essere pill dolce e attento?

[ 1. perche || recupero da configurazioni inusuall in cuici si venga
a trovare intenzionalmente o mena, compaorta una perdita di
nucta che pud essere fatale,

012, perché vicing al suolo le reazioni dell'ala ai comandi sona pits
brusche a causa della maggior densita dell'aria,

0 3. perche l'effetio suclo sifa sentire alterande Vaute stabilita del
mezzo,




9023 (Quali conseguenze in volo si possono avere per non
aver agganciato i cosciali dell'imbrago del parapendio?

1. una posizione molto scomoda, ma il dschio & minimo se 1l
pettorale & ben agoancialo

Q2. una situazione o gravissimo pericalo quale la fuariuscita dal
limbrago e la caduta

3. unasituazione di grave pericolo sempe che non cisi nesca ad
aggrappare saldamente al fascio funicolire.

9024 Se durante il decollo in parapendio si constata che
I'ala non si & gonfiata correttamente é preferibile per
mativi di sicurezza:

Q1. accelerare |a corsa agendo sui comandi per otienere il corret-

to genfiagaio prima della stacco.

0 2. agire sui frent e interrompere il decollo; tenendo presente che
il parapendio offre il vantagogio di una possibile interruzione di
decollo senza conseguenize

3. proseguire nella manovia di decollo e dopo che @550 &.ay
venuto ripristinare per prima cosa con 'uso dei comand! |a
configurazione normale dellala

9025 Analizzare in anticipo previsioni meteorologiche
specifiche per il volo aumenta la sicurezza?
4 1. no perché la situazione meteorologica locale put essere valu-
tata solo al momento,
0 2. sl perché una previsione positiva garantisce un volo sicura
0 3. sl perché fornisce Informazion| utill a valutare meglia la situa-
zione metegrologica e la sua possibile evoluzione

9026 Sesivainvolo con una “cravatta”, per non esserci
accorti durante i controlli che uno o piti cordini erano
disposti sotto I'estradosso con |'ala stesa al suolo
e per non aver controllato I'ala accuratamente dopo
il gonfiaggio, che cosa dobbiamo attenderdi?

O 1. nulladisignificativoa pame Un modesto degrada delle prastazioni.

0 2. una tendenza alla retazione dellala che peard & sempre possi-

bile compensare con peso & freno.

O 3. unasituazione digrave pericolo che va dal ritorno violento al

pendio allimpaossibilita di recupero della cravatta con buone
prababilita che ['ala sia difficilmente controllabile.

9027 Se durante un volo in parapendio si rompe il cordino
di un freno, si & in una situazione di emergenza.
Come ci si deve comportare?
O 1. piltare con entrambi gli elevatori pesterion trazionandoli
con dolcezza € limitatamente alle strette indispensabile per
arrivare in atterraggio.

Q2 pilotare soko can 1l freno restante @ manovrando meno possi-
tile atterrare immediatamente sul pendia,

03 pilotare con lelevatore posteriore dalla parte del freno ineff-
ciente e con il freno efficiente dall’altra,

9028 Evero che 'omologazione europea del parapendio
garantisce, entro certi limiti, un ottimo livello di sicurezza
a patto che siano rispettati il rapporto tra esperienza
del pilota e dlasse di appartenenza dell'ala volata,
nonché tutte le norme relative al tipo ed alla regolazione
dell'imbrago riportate sullo sticker applicato all'ala:

071, no, & un'affermazione poco attendibile.

02, =l maa vero sole per ali standared

3, sl & vero.

9029 E corretto affermare dal punto di vista della sicurezza
del volo che un‘ala omologata in una classe basica
garantisce il pilota anche se inesperto in caso
di configurazione inusuale?

O 1. sl indipendentemente da altii fattor,

0 2. assolutamente no.

0 3. &, masolose sono state rispettate [2 norme relative al tipo e alla

regolazione dellimbrago riportate sullo sticker attaceato all'ala,

9030 Ai fini della sicurezza del volo, un pilota che si
appresta a volare un‘ala omologata in una dasse
non basica deve essere conscio che in caso
di configurazione inusuale:
1. necessita il suo intervento tempestivo e qualiicato per torna-
re a condizioni di normalita senza finire in una grave sequenza
di configurazioni inusuall,
U 2. pud artendersi il ritomo a condizioni di normalita anche se
nen in 4 secondi,
3. necessita | suo Intenvento sul comandi, che deve essere guel-
| istintivo per ogni situazione,

9031 Configurazioni inusuali del parapendio. Chiusura
asimmetrica spontanea, tendenza dell'ala all'autorotazione.
Il pilota dovra in ogni caso prima ristabilire il controllo
direzionale dellala e solo dopo averlo ristabilito intervenire
con il freno dalla parte della chiusura per riaprire 'ala:

0 1. errato. Efondamentale la riapenura dell'ala che quindiva farta
prima.

12 corretto. Usando per ristabilire il controllo direzionale prima il
pesoe pol il freno per evitare lo stallo dovuto all'aumento del
carlca alare prodotto dallz chiusura.

(13, errato. E opportuno cercare prima di rlaprire 'ala e se cid non
fasse possibile usare subito il paracadiute di soccorso.

9032 Configurazioni inusuali del parapendio. Chiusura
frontale del bordo d'attacco, tendenza dell'ala a
passare bruscamente dietro al pilota. Il pilota dovra
prima di tutto rilasciare entrambi i freni per poi tenersi
pronto a controllare I'abbattimento in avanti dell'ala:

O 1. corretto, la riapertura dellala se si agisce dlasciande simme

tricamente i freni generalmente non & problematica, ma lo
possano essers | pendolamenti.che ne conseguono.

0O 2. corretto;, anche se | pendolament! che conseguone alla ria

pertura dell’ala hon costituiScono mai un problema,

O3, errata, & necessano comungue attendere che Vala sl dapra da

sola per evitare inutill pendolamenti e se cio non avviene usa
re al pid presto il paracadute di soccorso.

9033 Configurazioni inusuali del parapendio. La consequenza
di un eccessivo trazionamento asimmetrico dei comandi
dei freni & lo stallo asimmetrico che induce una brusca
e violenta rotazione dell'ala attorno all'asse verticale,
detta “vite piatta negativa”. Per prevenire tale
configurazione prima che si verifichi il pilota dovra:

1. affondare anche altro comando: per poi rlascardi entrambi

vierso l'alto dofcemente,

2. rilasciare anche di poco || comando troppo affondate abbas-

sandae della stessa entita anche |'altra.

03 rilasciare prontarente e simmeticamente versa lalto en

trambi | comandi, gront a intervenire per controllare 'abbat-
timento dell’ala in avanti 52 e quando si verifica.
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9034 Configurazioni inusuali del parapendio. In che cosa
consiste il post-stallo di un parapendio e che cosa pud
accadere se si verifica?

Q1. &la situazione prodotta dal permanere in condizioni di stallo,

ma non pud avere alcuna conseguenza se si verifica.

0 2. &lacondizionein cuisi trova Iala dopo una coretta nimessa dalio

stallo, le conseguenze dipendonn da come la rimessa si verifica.

03 &lasituazione prodotta dal permanere in condizionl di stallo & pud

areadere che l'ala collassi completamente e pericolosamente.

9035 Configurazioni inusuali del parapendio. All'uscita
da uno stallo di “B” si constata di avere un tasso di
caduta elevatissimo, una velocita di avanzamento
quasi nulla con I'ala perfettamente gonfia sulla
verticale. Che cosa puo essere accaduto?

O 1. 5i & finitl in stallo paracadutale per aver probabilmente rila-
sciate le bretelle "B troppo lentamente verso 'alto e/o perché
51 sta volando un‘ala dal tessuto divenuta poroso.

02 si @ finitiin stallo paracadutale per aver rilasciato troppo bru-
scamente le bretelle "B all'uscita dalla manovra, la porosita
dell'ala non ha nulla a che vedere con questa situazione.

Q3. nulladisignificative, il tasso di caduta elevato & normale all usci-
ta dalla stallo di *B° e per fortuna l'ala & gonfia sulla verticale.

9036 Configurazioni inusuali del parapendio. Per ottenere
al meglio 'uscita da uno stallo paracadutale il pilota
dovra, dopo aver rilasciato prontamente verso l'alto
entrambi i freni, agire nell‘ordine come seque:

0 1. trazionare con decisiong una sola delle bretelle anterior oppu-
fe, se ¢id non ha effatto, trazionare decisamente uno solo dei
freni,

Q2 spingere in avantl le bretelle A utilizzare a fondo lacceleratore,
successivamente se Iassetto persiste affondare | freni simmetri-
camente e poi rilasciarli, utllizzare in ultima analisi un frena solo
afiordandolo & rilasciandolo e aspertandosi di uscire in que-
sr'ultima caso con una violenta virata o in "vite piatta negativa’.

Q3. affondare con decisione un freng solo, pompare simmetrica-
mente con | freni, spingere in ultima analisi con dedisione in
avanti e bretelle anterior,

4
|
-4
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9037 Decollo in deltaplano con vento sostenuto.
L'utilizzo di un assistente che tocchi il delta
all'inizio della rincorsa & rischioso perché:
01 1. I'assistente pud essere trascinato gid dalla rampa o addinittura
agserae portato In volo.
0 2. non tutti gli assistenti danno adeguate garanzie di comporta-
menta anche se ben istruiti dal pilota,
0 3. I'assistente, anche se esperto non pud avere la sensibilita ri-
spetto al mezzo cha invece ha il pilota @ quindi pud imprimer-
gli un assetto e una posizione non ottimali

9038 |l mancato o non corretto aggancio del pilota
al deltaplano comporta:
Ol 1. gravissime conseguenze sempre.
02 lanecessita di atterrare al pid presto.
O 3. la necessita di ridure le manowre allo stretto indispensabile
per non precipitare.

9039 Se peravaria strutturale il dispositivo antidrappo non
dovesse entrare in funzione quando necessario, una
volta innescata la caduta a drappo:

Q1. & bene cercare prima di uscime con ['uso del comandi e del

peso, non o' fretta per ['uso del paracadute di soccorso.

02 & bene fare uso iImmediato del paracadute di soccorso, prima

che la velocita verticale sia troppo elevata.

03 & bene attendere che la velocita di caduta sia molto elevata
prima di aprire || paracadute di soccorso, al fine di otteneme
limmediata aperiura.

9040 Le sollecitazioni che rendono pericoloso il looping
esequito con il deltaplano sono indotte:

O 1. solo dalla velocits che & necessaria assumere prima di iniziare
la manavra di cabrata:

O 2. solo dalle accelerazioni cui & sottoposta il mezzo durante wi-
ta la manovra,

3. dalla velocits elevata che & necassaria assumere prima di ini-
ziare la manovra di cabirata e dalle accelerazioni cui & soltapo-
sto il deltaplano durante tutta la mancovra:




9041 Che cosas’intende

ol
e
Cl3.

per tumbling del deltaplano?
una brusca rotazione incontrollata attomo allfasse dimbardata.
una brusca retazione incontrollata atiomo allasse trmsversale

Una brusca rotazione incontrollata attomao allasse lonaitu-
dinale;

9042 Quali elementi, tra i seguenti,

ol

0z
03,

contribuiscono a provocare
il tumbling del deltaplano?
un angale dincidenza troppo elevato associato a condizioni
di turbolenza.
una velocita troppo elevata In condizioni di farte turbolenza,
virate in condizioni di ascendenza

9043 Evero che praticando il Volo Libero il pilota deve

a7

usare il paracadute di soccorso solo in ultima analisi
e ciog quando non & possibile ripristinare altrimenti
condizioni di volo nelle quali il mezzo risulti pilotabile
sino a un atterraggio sicuro?
no, guesta & una credenza shagliata percheé | paracadute di
SOCCOr0 va usato sempre e al pid presto possibile guando
I'ala assume una configurazione inusuale.

. 3, tenendo presente che non ¢ alcuna freca nell'utilizzaro

perché non ha limit per l'apertura.

- sl tenendo presente comunque che dal memento in cul si

decide di usarlo & bene farlo al piti presto per consentirgli di
aprirsi In tempao utile ed entra isugi limit strutturall,

2044 Oltre al caso di malore del pilota, in quale di queste

oj.

oz

situazioni & utile I'apertura del paracadute

di emergenza e come deve essere fatta?
in forte turbolenza qualora risult dificile il controlio del del
taplano o del parapandio, tirando con decisione la maniglia
verso ['alo,
im caso ci sl trovi allinterno.di una comrente ascensionale tanto
forte da trascinarci in nube, tirandy la maniglia con decisione
verso il basse in made che il paracadute si allontani pid possi-
bile dall'ala.

. incaso di rottura strutturale non potenda pil controllare 'ap

parecchio o a sequito di configurazione inusuale che si rivell
totaimente irrecuperabile con l'uiso dei comandi e del pesa,
tirando con decisione [a maniglia in modo che il paracadure
si allontani pitl possibile dali‘ala,

9045 Se e vero che il paracadute di soccorso, come emerge

&l

a2

[ §

inconfutabilmente da dati statistici, funziona nella
quasi totalita dei casi, per quale motivo & comunque
raccomandato il suo uso solo in casi in cui esso
costituisce I'ultima risorsa disponibile?
perché le statistiche non song attendibilive il sus funziona-
mento & aleatorio,
perché pur garantends un'altssima probability di funziona
rmento non & nella quasi totalita dei casl, direzionabile e quin:
di non ci garantisce |a scelta del punto di atterraggio.
perché é quasi sempre Inutile usarlo anche se funziona, qual-
siasi sia la configurazione inusuale assunta & infatti sempre
possibile uscirne in tempo utile mantenendo la calma e insi-
stendo sui comandi,
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